
PRIMORSKI DNEVNIK
Poštnin» platana v gotovini 
Abb. postale I gruppo - Cena 40 lir Leto XIX. St. 197 (5572) TRST, sreda 21. avgusta 1968

PRISRČEN SPREJEM HRUŠČOVA V BEOGRADU

Odnosi med SZ in Jugoslavijo 
se vsestransko uspešno razvijajo

Pozdravna govora Tita in Hruščova na letališču - Slo­
vesna večerja v palači zveznega izvršnega sveta

BEOGRAD, 20. — Predsednik republike maršal Tito s so­
progo, podpredsednik republike Aleksander Rankpvič in pred­
sednik zvezne skupščine Edvard Kardelj s soprogama in drugi 
visoki jugoslovanski funkcionarji, člani diplomatskega zbora 
in številni člani sovjetske kolonije v Beogradu so pozdravili 
danes na beograjskem letališču
predsednika ministrskega sveta 
Sovjetske zveze Nikito Hruščo- 
va, ki je prispel s soprogo, si­
nom Sergejem, hčerko Jeleno 
in tremi visokimi partijskimi 
funkcionarji na štirinajstdnevni 
privaten obisk v Jugoslavijo.

Tito in Hruščov sta se pri sre­
čanju bratsko objela. Po odigra­
nih himnah in pregledu častnega 
bataljona je predsednik republike 
maršal Tito pred mikrofonom ju­
goslovanske radijske postaje v 
imenu jugoslovanske vlade in cen. 
tralnega komiteja Zveze komuni­

stov Jugoslavije in v svojem ime­
nu zaželel Hruščovu in njegovi 
soprogi ter ostalim članom njego­
vega spremstva dobrodošlico z že­
ljo, da bi se med bivanjem v Ju­
goslaviji prepričali o prijateljskih 
čustvih jugoslovanskega 'ljudstva 
do bratske Sovjetske zveze. Mar- 
šal Tito je z zadovoljstvom ugo­
tovil, da so se od zadnjega sre- 
Čanja s Hruščovom odnosi med 
Jugoslavijo in Sovjetsko zvezo 
vsestransko in uspešno razvijali, 
in prepričanje, da bo obisk Hru- 
ščova nov prispevek v tej smeri. 
«Jugoslavija, je poudaril Tito. z 
zanimanjem spremlja napore So­

vjetske zveze, da bi prevladala 
razumna politika koeksistence in 
konstruktivnega sporazumevanja, 
da bi se onemogočile sile reakcije, 
in se veseli, da so bili po zaslugi 
vztrajne in dosledne miroljubne 
politike Sovjetske zveze in zavze­
manja miroljubnih sil na svetu v 
tem pogledu že doseženi prvi re­
zultati.»

Nikita Hruščov se je zahvalil za 
prisrčen sprejem in v imenu So­
vjetske zveze zaželel Jugoslaviji 
nadaljnje uspehe pri graditvi so­
cializma. Izrazil je prepričanje, 
da se bo med bivanjem v Jugo­
slaviji ne le odpočil in bolje se­
znanil z uspehi Jugoslavije in nje­
nimi dosežki, temveč da bo lahko 
nadaljeval razgovore, ki jih je za­
čel s tovarišem Titom in z osta­
limi jugoslovanskimi voditelji la­
ni v Moskvi. «Z velikim zadovolj­
stvom poudarjam, je izjavil Hru­
ščov, da se odnosi med našima 
državama uspešno razvijajo in da 
imajo dobre perspektive. Ni dvo­
ma, da bo naš obisk koristno slu­
žil stvari nadaljnje krepitve pri­
jateljstva in sodelovanja naših dr­
žav.» Hruščov je svoj govor za­
ključil z vzklikom «Naj živi Fe­
derativna socialistična republika 
Jugoslavije!» «Naj se razvija in 
krepi nezlomljivo prijateljstvo in 
sodelovanje med jugoslovanskimi 
in sovjetskimi narodi za blagor 
miru in socializma!»

Hruščov je takoj pri prihodu na 
letališče ustvaril vedro ozračje. Ko 
je maršal Tito pristopil k mikro­
fonu, da bi pozdravil svoje goste 
in pri tem snel klobuk, ga je 
Hruščov naprosil, naj se ne od­
kriva. da na ta način ima tudi 
on možnost, da drži klobuk na 
glavi. Ko je maršal Tito končal 
svoj pozdravni govor, se mu je 
Hruščov zahvalil za izpolnjeno že­
ljo in dodal: «Veste, pri vas je 
sonce mnogo močnejše kot v Mo­
skvi.» «Toda pri vas je pa zima 
bolj huda,» je odvrnil smehljaje 
maršal Tito.

Prebivalstvo okoliških vasi Ze­
muna in Beograda je na vsej poti 
od letališča do rezidence na De- 
dinju toplo pozdravljajo oba pred­
sednika. Popoldne je Hruščov po­
ložil venec na grob Neznanega ju­
naka na Avali in na grobove 
osvoboditeljfev Beograda, to je na 
grobove sovjetskih in jugoslovan­
skih vojakov. Nocoj je predsednik 
republike maršal Tito priredil v 
palači zveznega izvršnega sveta 
slovesno večerjo v čast svojemu 
gostu.

Na večerji je maršal Tito v svoji 
zdravici omenil svoj prisrčen spre­
jem, ki so mu ga priredili ob 
njegovem obisku v Moskvi, ter 
je poudaril «novo ozračje v So­
vjetski zvezi, vedro in ustvarjal­
no ozračje ljudstva, ki želi v mi-
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Program «pohoda na Washington» 
v podporo zahtevam črncev

Kennedy bo sprejel organizatorje pohoda - Pismo 149 katoliških 
škofov, nadškofov in kardinalov s pozivom na plemensko sožitje

ru graditi novo komunistično druž­
bo». Poudaril je dalje važnost raz. 
govorov, ki jih je tedaj imel s 
Hruščovom in z drugimi sovjet­
skimi voditelji. «Rezultati naših 
razgovorov, je pripomnil Tito, so 
že očitni; gospodarsko sodelovanje 
se je znatno povečalo, povečali so 
se stiki na kulturnem in znan­
stvenem sektorju, ustvarjeni so 
bili ugodni pogoji za industrijsko 
sodelovanje.» Nato je Tito omenil 
obstoj nesoglasij, ki še trajajo med 
obema državama, pripomnil pa je, 
da ta nesoglasja niso ovira za 
razvoj prijateljskih odnosov in so­
delovanja. «S poglobitvijo našega 
medsebojnega spoznavanja, je do­
dal Tito, in s tesnim sodelovanjem 
na vseh sektorjih bodo nesoglasja 
počasi izginila in bodo gzubila 
svojo važnost.»

B. B.

V Skopju 
do včeraj
332 potresnih sunkov
SKOPJE, 20. — Aparati seizmo­

loške postaje v Skopju so zabe­
ležili v zadnjih 24 urah tri nove 
potresne sunke. Najmočnejši su­
nek, jakosti 4. stopnje je bil si­
noči ob 20.51, ostala dva sta imela 
jakost 2. oziroma 3. stopnje. Od 
26. julija do danes zjutraj ob 8. 
uri je bilo v Skopju 332 potres­
nih sunkov.

Številni gostje, ki so na letovi­
šču v Opatiji, so dali pomoč za 
prizadete od potresa v Skopju. 
Med darovalci so tudi italijanski 
zdravniki Alfredo Polizotto, prof. 
Isalia, dr. Mario Masocchi, ki so 
izročili občinskemu odboru Rdeče­
ga križa zdravila v skupni vredno­
sti 500.000 dinarjev.

ZAKLJUČENA VLADNA KRIZA NA SICILIJI

Harriman 
o razmerah v SZ

WASHINGTON, 20. — Ameriški 
državni podtajnik Harriman, ki 
se je v Moskvi pogajal za skle­
nitev pogodbe o prepovedi jedr­
skih poskusov, je skupini študen­
tov izjavil, da sedanje ozračje v 
Sovjetski zvezi predstavlja «fanta­
stično» spremembo v primerjavi s 
Stalinovo dobo. Dodal je: «Stalin 
je živel v Kremlju kakor v trd­
njavi, medtem ko gre Hruščov 
med ljudi, prav tako kakor ame­
riški politiki.»

D’Angelo ponovno predsednik 
Izvoljena vlada levega centra
Zaradi pojava «prostih strelcev» bodo odpravili tajno glasovanje - 5. septembra zasedanj« 
centralnega odbora PSI - «Avanti!» o intervjuju Saragata za «Corriere deda Sera»

RIM, 20. — Deželna skupščina na Siciliji je izvolila danes 
novega predsednika dežele in novo deželno vlado. Za predsedni­
ka je bil ponovno izvoljen D’Angelo, ki je prejel 44 glasov; 20 
glasov je prejel Cortese (KPI), 7 Faranda (PLI), 5 Pivetti (PD 
IUM); sedem poslancev je oddalo prazne glasovnice, dve gla­
sovnici pa sta bili neveljavni. Za D’Angela so glasovali poslanci 
KD PSI, PSDI in PRI. Ce D’Angelo ni prejel 53 glasov (koli­
kor je deželnih poslancev teh strank), je to znak, da 9 demo- 
kristjanskih poslancev ni glaso­
valo zanj, ker sta manjkala le 
dva komunistična poslanca in 
trije misovci. To izhaja tudi iz 
izjave, ki jo je podal takoj po 
izidu glasovanja socialistični po­
slanec Corallo, ko je dejal, da 
manjkajoči glasovi izhajajo iz 
demokristjanskih vrst, ker so so­
cialistični poslanci glasovali za 
D’Angela. Corallo je pozval k lo­
jalnosti demokristjanske voditelje, 
da bi dosegli javno priznanje te­
ga dejstva in tako Zaključili žolč­
no polemiko o tajnih glasovih v 
preteklem juliju, ki so povzročili 
ostavko deželne vlade.

Nato so izvolili še deželno vlado, 
v kateri je šest demokristjanov,

štirje socialisti in po en socialde­
mokrat in republikanec. Sedanja 
vlada ima isto sestavo kot ona, ki 
je podala'ostavko 31. julija.

Deželni tajnik PRI dr. Piracci- 
ni je v svoji izjavi poudaril, da 
današnje glasovanje ponovno iz­
pričuje voljo štirih strank, da na­
daljujejo po poti levega centra. 
Prva naloga nove vlade bo mora­
la biti po njegovem mnenju v 
tem, da izkorenini pojav prostih 
strelcev s spremembo pravilnika, 
ki predpisuje tajno glasovanje pri 
proračunu in pri zakonskih osnut-

doseči čimprejšnjo odpravo tajne­
ga glasovanja.

Kakor se je izvedelo ia dobro 
obveščenih krogov, se bo Nenni 
vrnil s počitnic v Rim 27. t.m., da 
bi se sestal s svojimi sodelavci. 
S seboj bo prinesel poročilo vod- 
stra stranke za bližnji kongres. 
Istega dne se bo vrnil v Rim tudi 
namestnik tajnika PSI De Martino, 
ki je pripravil med počitnicami 
resolucijo avtonomistične večine. 
Od 27. t.m. do 3. septembra bodo 
številni sestanki med vidnejšimi 
predstavniki avtonomistične veči­
ne. Nekaj dni prej se bo sestala 
levica PSI. Ti sestanki so v zvezi 
z zasedanjem cgntralnega odbora, 
PSI, ki bo baje 5. septembra.

Jutrišnja številka socialističnega 
glasila «Avanti!» se zadržuje na 
intervjuju, ki ga je Saragat dal 
dopisniku «Corriere della Sera», 
in glede katerega pravi, da Sa- 
regat tu ne govori le o jedrski

r------------ - ----------- energiji in o znanstvenem razisko-
kih, glede aaterih vlada postavi vanju, ampak se je spravil tudi na 
vprašanje zaupnice. Predstavniki I levi center, na stranke, ki ga se-
štirih strank se bodo sestali čim 
prej, da bi proučili način, kako
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Kennedy: Zelo neverjeten je sestanek 
s Hruščovom in z Mac Miltonom v OZN

Predsednik je pobijal trditve znanstvenika Tellerja, ki hujska proti 
ratifikaciji moskovske pogodbe - Odobravanje pohoda na Washington

jih osem južnih Tirolcev dolži, da 
so jih pretepali, ko so jih 17. inWASHINGTON, 20. — Ameriški predsednik Kennedy je na 

današnji tiskovni konferenci izjavil, da je «zelo neverjetno», da 
se bo sestal s Hruščovom in z Mac Millanom na prihodnjem 
zasedanju skupščine OZN. To je Kennedy izjavil, ko so ga 
vprašali kaj meni o novicah, da bodo trije predsedniki vlad pri­
šli prihodnji mesec v OZN, da 
položijo pogodbo o delni prepo-

WASHINGTON, 20. — Organizatorji pohoda na Washington 
so objavili danes program proti rasistične manifestacije, ki bo 
2«. avgusta in med katero bo nad 100.000 ljudi šlo v mirnem 
sprevodu po glavnih ulicah ameriške prestolnice.

«Naša demonstracija, je reče- *;
no v programu, ki bo najobsež­
nejša in najpomembnejša te vr­
ste v ameriški zgodovini, bo 
sgovorno pričala, da črnci ne 
nameravajo poklekniti, da bi do­
segli pravice, ki se nam stoletja 
odrekajo. Naš množični pohod 
ho poslal narodu in kongresu 
ono samo zahtevo: naj črnci uži­
vajo svobodo in pravico do 
dela».

Program določa, da se bodo de­
monstranti zbrali pred spomeni­
kom Washingtona, od koder bodo 
J ločenih sprevodih šli do Linkol- 
novega spomenika, kjer bo novo 
roorovanje. Demonstranti se ne bo- 
2? smeli približati Beli hiši in tu­
ni ne Kapitolu. Demonstracije se 
nodo morale zaključiti ob 16. uri, 
m vsi demonstranti morajo takoj 
»spustiti Washington, tudi zaradi 
wga, ker se bo ob 20. uri istega 
One verjetno začela vsedržavna 
8tavka železničarjev.

Program omenja tudi glavne za- 
nteve črncev. Med drugim zahteva­
jo ukinitev segregacije v šolah, uki­
nitev zveznih prispevkov za vse 
načrte, ki se izvajajo na podlagi 
diskriminacije, zlasti kar se tiče 
gradbene stroke. Začetek obsežne­
ga šolskega programa ter progra­
ma strokovne Izobrazbe črncev, 
«manjšanje parlamentarnih pred­
stavnikov tistih držav, ki ovirajo 
volilno pravico črncev.
. P8nes so sporočili, da bo v pe­
rnic objavljeno pismo o mirnem 
plemenskem sožitju, ki ga je 7. av­
gusta odobrilo 149 katoliških ško- 
«1. nadškofov in kardinalov, ki so 

bili zbrali v Chicagu. Dokument 
K« ne omenja pohoda na Wa­
shington, toda že dejstvo samo, da 
»o objavljen le nekaj dni pred tem 
pohodom, in da ba godo v nedeljo 
prebrali v cerkvah, se tolmači kot 
podpora katoliške cerkve protest- 
2®mu gibanju črncev. Kakor se je 

se dokument sklicuje na 
encikliko «Pacem ih terris» ter po­
java vse katoličane, naj storijo, kar 
morejo, da pravično rešijo to mo­
ralno vprašanje, ki je postalo «pre- 
«tkusni kamen za vest vsega naro-

Prvg skupine demonstrantov, ki

nameravajo priti v Washington peš 
iz bolj oddaljenih krajev, so že na 
poti.

Ameriški filmski igralec Burt 
Lancaster, ki je te dni v Parizu, 
kjer snema film «Vlak», je nocoj 
objavil prvi seznam filmskih igral­
cev, ki se bodo 28. avgusta udele­
žili pohoda na Washington skupno 
s črnci. Na seznamu je 37 igralcev, 
med katerimi so: Shirley Maciaine, 
Judy Garland, Debbie Reynolds, 
Dean Martin, Tony Curtis, Marion 
Brando, Charlon Heston, Harry Be- 
lafonte in Gene Kelly ter režiserji 
Billy Wilder, Robert Wise in Bla- 
ke Edward.

Organizatorji upajo, da bo mo­
gočna manifestacija potekla brez 
incidentov, ker so udeležencem dali 
stroga navodila v tem smislu. Ra­
zen tega je bilo dogovorjeno, da 
bo za red skrbelo 2.000 zveznih a- 
gentov. Predsednik Kennedy bo 
sprejel organizatorje pohoda, ki ga 
podpirajo tudi številni politični 
predstavniki ter katoliška in prote­
stantska cerkev.

■

stranke
nacistične 

orge Rockwel pa je na- 
dan demonstracijo pro-

Voditelj ameriške
Ge . _ .

povedal isti dan demonstracijo pri
ti črncem pred spomenikom Wa­
shingtona. Te dni je Rockvel začel 
propagandno potovanje in razdelju­
je letake, ki napovedujejo nerede 
za 28. avgusta v Washington Toda 
načelnik policije v Washingtonu Je 
izjavil, da je gotov, da bo lahko 
preprečil nerede. Dal Je ukaz, naj 
brez opozorila aretirajo naciste v 
primeru, «da bi poskušali samo 
kihniti pred črnci».

V mestu Plaquemine v državi 
Lousiani je danes več sto črncev 
demonstriralo proti diskriminaciji. 
Proti njim je nastopila policija s 
solzilnimi bombami. Aretirali so 
več demonstrantov, med katerimi 
tudi voditelja «Kongresa za rasno 
enakost» Farmarja, ko se Je pri­
pravljal, da začne govoriti.

BONN, 20. — Zahodnonemško 
zunanje ministrstvo je poslalo 92 
državam, s katerimi ima diplomat­
ske odnose, prepis včeraj objav­
ljene note, s katero Zahodna Nem. 
čija trdi, da je edina zakonita 
predstavnica vsega nemškega ljud­
stva.

vedi jedrskih poskusov pri tej 
organizaciji. Kennedy je izjavil: 
«Ni bil predlagan noben tak na­
črt». Dodal je, da je mogoče, da 
bo govoril pred skupščino OZN, 
toda do sedaj ni bilo še nič skle­
njeno. Kar se tiče sestanka na 
vrhu v OZN, pa je Kennedy iz­
javil: «Mislim, da Je to zelo ne­
verjetno».

Zatem je Kennedy Izjavil, da 
ni bil v Moskvi sklenjen noben 
sporazum in je naštel štiri ukre­
pe, ki jih bodo sprejeli, da se za­
gotovi varnost ZDA, «če se po­
godba o delni prepovedi jedrskih 
poskusov ne bi spoštovala»: 1. A- 
meriški laboratoriji bodo vedno 
sposobni funkcionirati. 2. ZDA bo­
do pripravile nadomestno politiko, 
ki bi jo izvajale v primeru, da 
bi se pogodba odpovedala, in bodo 
takoj pripravljene obnoviti svoje 
poskuse. 3. ZDA so pripravljene 
nadaljevati svojo važno serijo pod­
zemeljskih poskusov. 4. Nadalje­
vale bodo prizadevanja za izbolj­
šanje ugotavljanja jedrskih eks­
plozij.Zatem je predsednik zavrnil tr­
ditve ameriškega znanstvenika, 
«očeta vodikove bombe», Edwarda 
Tellerja, češ da so ZDA preteklo 
leto zmanjšale svoj program jedr­
skih poskusov v atmosferi. Dodal 
je, da so ZDA napravile v zadnjih 
dveh letih 97 podzemeljskih jedr­
skih poskusov, 28 pa v atmosferi.

Zavrnil je tudi trditve Tellerja, 
da moskovska pogodba ne bo do­
puščala ZDA spopolnitve protira­
ketnega izstrelka. Pripomnil je, da 
so se številni znanstveniki, ki se 
lahko primerjajo Tellerju, izrekli 
za pogodbo.

Zatem je Kennedy Izjavil, da Je 
treba o morebitni uvedbi nadzor­
stvenih postaj diskutirati med za­
vezniki. Dodal Je, da so o tem go­
vorili danes na seji sveta ministrov 
NATO, in da bodo posvetovanja 
trajala dolgo čaša.

Predsednik je tudi izjavil, da se 
je zmanjšalo število sovjetskih vo­
jakov na Kubi. Tisti ki so ostali na 
otoku. Imajo predvsem nalogo vež- 
bati kubanske vojake. «Vendar pa, 
je dodal, navzočnost sovjetskih čet 
na Kubi zaskrblja ZDA.» Dejal Je, 
da je na Kubi sedaj 12.000 sovjet­
skih vojakov.

Kennedy je Izjavil, da bi rade vo­
lje vedel za predloge, ki bi jih de 
Gaulle postavil glede nadzorstva 
nad vozili za jedrsko orožje. Pri­
pomnil pa Je, da ni nobenega zna­
ka, da bi Sovjetska zveza sprejela 
take Inšpekcije, ki bi jih ta vrsta 
nadzorstva zahtevala. Poudaril je 
dalje, da de Gaulle ni sporočil po­
drobnosti glede svojega predloga.

Kennedy je govoril tudi o britan­
ski Gvijani, kjer je predsednik vla­
de Cidi Jagan. Izjavil je, da polo­
žaj na tem ozemlju zaskrblja ame­
riško vlado, ker je Jagan «znan po

Porušila se je mošeja: 110 mrtvih
NAGPUR, 20. — Indijska tiskov­

na agencija poroča, da se je nocoj 
v nekem kraju, 135 km jugozahod­
no od Nagpura porušila mošeja, pri 
čemer je zgubilo življenje 110 lju­
di. V trenutku nesreče je bilo v 
mošeji 300 vernikov. Hudo ranjenih 
je bilo 68 ljudi, okoli 100 ljudi pa 
je ostalo nepoškodovanih, ali pa so 
zadobili samo manjše praske.

Novi napadi 
na Kubo

LONDON, 20. — Velika Britanija 
in ZDA so sklenile tesneje sode­
lovati, da preprečijo, da bi števil­
ne otoke Bahamskega otočja upo­
rabljale «nepooblaščene osebe v 
nedovoljene namene».

V Nasau na Bahamskem otočju 
so tamkajšnje oblasti začasno za­
plenile bombnik «B-25», ki je bil 
spremenjen v tovorno letalo in je 
registriran v ameriškem letal­
skem registru. Domnevali so, da 
bi moralo letalo služiti za bomb­
ni napad na Kubo.

Kubanski radio je danes javil, 
da sta včeraj dva čolna napadla 
metalurške naprave v Sv. Luciji 
na severni obali otoka ter poško­
dovala rezervoarje. Čolna sta bila 
oborožena s strojnicami in z ba- 
zcokami. Napadalci, ki so se umak­
nili, so zapustili enega od obeh 
čolnov, ki so ga kubanske oblaati 
zaplenile skupno z orožjem in a 
strelivom.

Kubanska vlada je objavila izja­
vo, v kateri pravi, da gre za tretji 
piratski napad na Kubo v treh 
dneh, in to znova dokazuje, da se

začenja izvajati nov napadalni i 
črt, kakor je napovedal ameriški 
tisk. «Za nas je ameriška vlada ne­
posredno odgovorna za to pobu­
do», dodaja izjava, ki pripominja: 
«Novi napadalni načrt so razkrili 
ameriški funkcionarji in parla­
mentarci z odobritvijo in sodelo­
vanjem številnih slamnatih vlad 
v Srednji Ameriki. Zelo draga 
sredstva, ki jih uporabljajo napa­
dalci, so lahko na razpolago samo 
ameriški tajni službi, ki priprav­
lja načrte, oporišča in spremstvo 
za te zločinske napade proti Kubi».

Izjava pravi dalje, da je nujno 
potrebno sprejeti ukrepe, da se 
zagotovi obramba Kube proti no­
vim ameriškim napadalnim načr­
tom, in zato je potrebno odobriti 
načrt petih točk, ki ga je pred­
ložila kubanska vlada, in ki med 
drugim določa ukinitev ameriške 
ga oporišča v Guantanamu,

svojih simpatijah do komunistov». 
«Vendar pa se mora s tem vpraša­
njem baviti britanska vlada.»

.Predsednik Je zatem Izjavil, da 
namerava ameriška vlada uravno­
vesiti svojo plačilno bilanco, toda 
ne da bi pri tem povzročila pre- 
tresljaje v zahodnem denarnem si­
stemu.

Glede napovedovanega pohoda 
črncev na Washington je Kennedy 
izjavil, da je naklonjen mirnim ma­
nifestacijam, katerih namen je pod­
preti zahteve ameriških črncev. Iz­
razil Je mnenje, da bo omenjeni 
pohod, ki je določen za 28. avgu­
sta, dal priložnost številnim ame­
riškim državljanom, da se izrečejo 
za rasno enakopravnost, predvsem 
na sektorju dela.

Kennedy je pozval predstavniško 
zbornico In senat, naj odobrita pro­
gram za pomoč tujini, kakor ga je 
on predlagal, in je poudaril, da je 
ta program važen za varnost «svo­
bodnega sveta» ln za obrambo no­
vih neodvisnih držav «pred notra­
njo dominacijo komunizma».

Znanstvenik Teller je pred se­
natnim zunanjepolitičnim odborom 
izjavil, da moskovska pogodba ne 
pomeni korak naprej na poti mi­
ru, temveč «korak, ki nas odda­
ljuje od naše varnosti. Morda je 
korak na poti vojne». Teller je 
trdil, da je ameriška vlada s pod­
pisom pogodbe napravila veliko 
napako, senat pa bi napravil «še 
mnogo večjo napako», če bi pogod­
bo odobril.

Teller je mnenja, da je Sovjet­
ska zveza po dolgih številnih po­
izkusih v letih 1961 in 1962 prido­
bila dovolj izkušenj, da gradi pro­
tiraketni obrambni sistem. Pogod­
ba ne preprečuje oboroževalne 
tekme, toda onemogoča ZDA, da si 
pridobijo izkušnje, ki so jih v So­
vjetski zvezi že pridobili. Dr. Tel­
ler dodaja, da ZDA, ki ne bodo 
mogle delati poskusov v atmosfe­
ri, ne bodo mogle pripraviti pro­
tiraketnega orožja, ki bi utegnilo 
«pomeniti razliko med vojno in 
mirom, med našim izginotjem ali 
našim obstojem kot države».

V zvezi s trditvami vlade, da 
imajo ZDA na jedrskem področ­
ju prednost pred SZ s splošnega 
vidika, je Teller izrazil prepriča­
nje, da ja Sovjetska zveza na pr- 
vem mestu, kar se tiče znanja 
okoli jedrskega orožja, čeprav ni 
na prvem mestu, kar se tiče kon­
kretno razvitega orožja.

Nevaren incident 
med Sirijo 
in Izraelom

DAMASK, 20. — Vojaški pred. 
stavnik je sporočil, da je 15 iz­
raelskih oklepnih vozil zavzelo po­
ložaje na področju Dardara. Iz­
raelski vojaki so začeli streljati 
na sirske položaje; streljali so več 
ko dve uri. Sirski vojaki so odgo­
vorili na streljanje ter so blokirali 
napad in onesposobili nasprotni­
kova napadalna sredstva.

Izraelska vlada pa je javila, da 
so se popoldne spopadla sirska in 
izraelska letala na področju li­
berijskega jezera. Sporočilo izrael. 
ske vlade trdi, da so sestrelili eno 
sirsko letalo. Dalje trdi, da so sir­
ski vojaki streljali «z avtomatič­
nim orožjem na traktorje na po­
ljih blizu Asmore na področju je­
zera Hule. Izraelski vojaki so od­
govorili na streljanje».

Ze davi je izraelski vdjaški pred­
stavnik izjavil, da je neka sirska 
patrulja sinoči prišla na izraelsko 
ozemlje in ubila dva mlada Iz­
raelca. Danes je imela izraelska 
vlada izredno sejo in je sklenila 
zahtevati sejo Varnostnega sveta 
zaradi «sirskega napada». Opazo­
valci OZN so začeli preiskavo v 
zvezi z incidentom.

Medtem ko je tajnik OZN v 
New Yorku sprejel izraelskega 
predstavnika je izraelska delega­
cija v OZN izročila tisku izjavo, 
v kateri trdi, da zadnji incidenti

sledijo «razdobju, v katerem je 
prišlo do stalnih sirskih napadov 
preko črte premirja». «Včerajšnja 
zaseda, nadaljuje izjava, v bližini 
Alamagora jasno kaže, da name­
ravajo Sirci izvajati napadalna de­
janja proti mirni dejavnosti Iz­
raela ob vsej črti premirja. Sirske 
kršitve so se začele z ugrabitvijo 
šestih izletnikov 13. julija, med 
katerimi so bili trije Izraelci, ki 
so bili na izletu na Galilejskem 
jezeru.»

V Trentu razprava 
proti karabinjerjem

TRENTO, 20. — Pred tukajšnjim 
sodiščem se je začela danes raz­
prava proti desetim karabinjerjem 
(med katerimi sta tudi dva pod­
poročnika in dva brigadirja), ki

so jih pretepali, ko so jih 17. in 
18. julija 1961 pridržali v svoji 
vojašnici v Egni, da bi dosegli od 
njih priznanje, da so sodelovali 
pri organizaciji atentatov v bo- 
censki pokrajini.

Sodna dvorana je bila polna lju­
di, ki so prišli iz bocenske po­
krajine; številni so tudi dopisniki 
italijanskih .nemških, avstrijskih 
in švicarskih listov. Predsednik so. 
dišča je prepovedal fotoreporter­
jem vstop v sodno dvorano. 

Odvetniki zasebnih strank so 
redložili številne pridržke

ga
stavljalo, na pretekle izkušnje, 
hkrati pa govori o prihodnosti in 
o stvareh, ki jih je treba napravi­
ti; pri tem pa je težko ugotoviti, 
do kod sega mnenje Saragata, kje 
pa se začenja tolmačenje lista. Iz 
tega izvira nevarna zmešnjava, 
ker se dobi vtis, da Saragatu ne 
gre le za borbo proti slabemu u- 
pravljanju, ampak tudi proti «po­
litičnim protagonistom prejšnjega 
eksperimenta levega centra, ki jih 
dolži poskusa, da bi ustvarili ob­
lastne pozicije z razsipavanjem 
javnega denarja in jim prti od­
govornost, da so s svojimi napa­
kami prispevali k nariredovanju 
komunistične stranke na aprilskih 
volitvah. Kar se tiče nas, ponav­
ljamo, da bo Saragat vedno našel 
v nas zaveznike, ko bo šlo za to, 
da se onemogočijo slabe uprave 
in zamenjajo nesposobni voditelji, 
toda odločno bomo nasprotovali v 
primeru, da bi se kampanja proti 
nekaterim osebam izkazala kot po­
skus napada na organizme in sek­
torje, ki imajo v naši deželi, nič 
manj kot v Ameriki in Rusiji, od­
ločujoč pomen za gospodarski, teh- 
nični in državljanski napredek. 
Resen levi center je za nas le ti­
sti, ki gleda mnogo kilometrov iz­
pred svojega nosa, in ki jamči ju­
trišnji družbi učinkovite in mo­
derne instrumente za njen razvoj; 
ni pa resen levi center tisti, ki se

pa zahtevajo, da se zaslišijo nove | h hls 10 s Povečanjem Fokoj- 
priče, med katerimi tudi predsed­
nika SVP Magnaga, podkomisarja 
dr. Puglisija, predsednika bocen- 
skega pokrajinskega sveta ing. 
Puppa in druge osebnosti, ki so 
vedele za ravnanje karabinjerjev 
še preden so prizadeti vložili 
tožbo.

skih hiš in s povečanjem poitoj- 
r.in, ne da bi uskladil energije in 
načrtno usmerjal gospodarsko de- 

, avnost vse dežele. To pa tem bolj, 
ter na ta način ni moč zagotoviti 
v daljši perspektivi niti stanovanj, 
skih hiš niti pokojnin. V ostalem 
pa je tudi Malagodi že prišel do 
;eke vrste izključno skrbstvenega 
programa; in že ta okoliščina bi 
nas morala svariti pred podobnim 
levim centrom javnih dobrode.nih 
in nabiralnih akcij. Morda pa je 
to le mnenje «Corriere della Seni» 
in Malagodija, ne pa mnenje Sa­
ragata: igra z narekovaji bi nas 
utegnila prevarati. Ce pa je ta 
sum utemeljen, si ne znamo po­
jasniti, kje tiči vzrok za te in­
tervjuje in za pet dolgih člankov, 
ki so zdramili politične obvešče­
valce iz poletne dremavosti Mon- 
teeitoria».

V Bruslju je sinoči eksplodirala velika petarda pred hotelom, v kate­
rem stanujejo nekateri Afričani. Eksplozija ni poviročtla človeških 
žrtev in tudi ne škode. To je že tretji atentat belgijskih rasistov proti 
Afričanom v Bruslju v zadnjih štirih dneh. Na sliki dva policaja se 
razgovarjata z lastnikom nočnega lokala, kjer so rasisti pred dnevi 
odvrgli dve bombi, ki sta ranili 41 ljudi, od katerih jih je 24 še

v bolnišnici
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Izjava sovjetske vlade 
kot odgovor Kitajski

Kitajski voditelji so . užaljeni, ker jim SZ
ni hotela dati prototipa atomske bombe

MOSKVA, 20 — Agencija TASS I pogodbi in obrekujejo Sovjetsko 
objavila uradno izjavo moskov- zvezo, «ker so globoko užaljeni.

ske vlade, ki pravi: «Vlada ljud­
ske republike Kitajske se s svojim 
stališčem do pogodbe o prepovedi 
jedrskih poskusov ne samo solida­
rizira z najbolj napadalnimi krogi 
imperialističnih držav, temveč se 
uvršča med skrajno desnico .trdih’ 
v ZDA, zahodnonemških revanši- 
stov in francoskih ekstremistov»

Agencija TASS pripominja, da 
je ta dokument odgovor Sovjetske 
vlade na izjavo, ki jo je 15. av­
gusta podal predstavnik kitajske 
vlade v zvezi z moskovsko po- 
godbb.

Sovjetska vlada obtožuje dalje 
kitajske voditelje, da nasprotujejo

ker jim Sovjetska vlada ni doba­
vila prototipov atomske bombe».

«Kitajska ljudska republika, na­
daljuje izjava, ni za sedaj še pri­
pravljena za izdelovanje večjega 
števila jedrskega orožja, in če bi 
izdelala dve atomski bombi ali 
tri, na vsak način ne bi rešila pro­
blema. kar se nje tiče. Nasprotno, 
to bi pripeljalo do velike škode 
za njeno gospodarstvo. Ce so dve 
socialistični državi ali tri več ali 
manj med atomskimi silami, se 
ničesar ne menja, kar se tiče o- 
brambne moči socialističnega ta­
bora, seveda s pogojem, da se ta 
tabor jemlje kot enota.g

Kakor smo že včeraj poudarili, 
je v ospredju mednarodne pozor­
nosti današnji prihod predsedni­
ka sovjetske vlade Hruščova v 
Beograd. Mednarodni tisk posve­
ča temu obisku obširne komen­
tarje. Maršal Tito in Hruščov sta 
v pozdravnih govorih na beograj­
skem letališču poudarila, da se 
odnosi med obema državama stal­
no Izboljšujejo in krepijo in da 
obe državi stremita k istemu 
amotru: ohranitvi miru, krepitvi 
mednarodnega sodelovanja in o- 
krepitvi socializma.

Medtem ko se ves svet raduje za­
radi izboljšanega mednarodnega 
ozračja, ki je nastalo po podpisu 
moskovske pogodbe, si nekateri 
krogi v ZDA še dalje prizadevajo, 
da bi to ozračje zastrupili. Tako 
je včeraj pred ameriškim sena­
tom «oče vodikove bombe» dr. 
Teller zatrjeval, da je ameriška 
vlada storila «veliko napako» s. 
podpisom te pogodbe, in da bi 
kongres storil «še večjo napako», 
če bo pogodbo ratificiral. Toda 
državni podtajnik Harriman, ki 
se je pogajal za sklenitev pogod­
be, je izjavil, da sedanje ozračje 
v Sovjetski zvezi pomeni «fanta­
stično» spremembo v primerjavi 
s Stalinovo dobo. Pripomnil je, 
da je Stalin živel v trdnjavi 
Kremlja, dočim «Hruščov gre 
med ljudstvo prav tako kakor a- 
meriški politiki». Odločno je pod­
prl moskovsko pogodbo.

Predsednik Kennedy pa je na ti­
skovni konferenci pobijal trditve 
Tellerja. Člani ameriške vlade se 
te dni trudijo, da bi prepričali 
vojaške ln konservativne kroge, 
da moskovska pogodba ne zmanj­
šuje ameriške obrambne sposob­
nosti, kajti tl krogi se na vse na­
čine trudijo, da bi preprečili ra­
tifikacijo pogodbe.

Kennedy je tudi izjavil, da bo 
sicer govoril ob otvoritvi na pri­
hodnjem zasedanju skupščine 
OZN v New Yorku, toda ne bo 
se sestal s Hruščovom in z Mac 
Millanom. kakor to zatrjujejo ne­
kateri časopisi Ameriški predsed­
nik je Izrecno odobril mirni «po­
hod na Washington», ki ga pri­
pravljajo ameriški črnci iz prote­
sta proti rasni diskriminaciji.

Nič kaj razveseljive novice pa 
ne prihajajo s Srednjega vzhoda. 
Na sirsko-izraelskl meji so so 
namreč spopadli izraelski in sir­
ski vojaki. Izraelska vlada je za­
htevala izredno sejo Varnostnega 
sveta. Na meji je nastala nevarna 
napetost. Upati je, da ne bo pri­
šlo do hujšega.



PRIMORSKI DNEVNIK — 2 21. avgusta 1963

Vreme včeraj: najvišja temperatu­
ra 26,2, najnižja 19,1, ob 19. uri 
23,3, zračni tlak 1011,8 rahlo pada, 
veter 12 km na uro Jugovzhodnik, 
vlaga 62-odstotna, nebo jasno, mor­
je skoraj mirno, temperatura mor­
ja 24,8 stopinje. Tržaški dnevnik Danes, SREDA, 21. avgusta

Ivana
Sonce vzide ob 5.10 in zatone ob 
19.05. Dolžina dneva 13.55. Luna 
vzide ob 7.09 in zatone ob 20.28, 

Jutri, ČETRTEK, 22. avgusta
Timotej

PO POČITNICAH PRVA SEJA 0BČINSKECA ODBORA 1 VELIKO ZANIMANJE TRŽAŠKEGA OBČINSTVA i |-------------------------------------- i
------------------------------------------------- Šolske vesti i rann

Poročilo o delovanju občinskih 
otroških vrtcev in vzgajališč

Poročilo ne omenja zahtev in predlogov svetovalcev po potre• 

bi ustanovitve novih slovenskih otroških vrtcev in vzgajališč

V poročilu odbornika nismo za­
sledili niti besede o zahtevah, ki 
so jih postavili slovenski občin­
ski svetovalci v preteklem letu, 
kakor tudi med razpravo o pro­
računu, o potrebi po ustanovitvi 
novih slovenskih otroških vrtcev 
in vzgajališč. Na to važno vpra­
šanje za slovensko otroke, sloven­
ski občinski svetovalci opozarjajo 
občinsko upravo že leta in leta. 
Toda vsa ta opozorila, vse dose­
danje zahteve so bile zaman. Iz 
poročila odbornika je razvidno, 
da ima občinska uprava na raz­
polago dovolj sredstev za vzdrže­
vanje otroških vrtcev in vzgaja­
lišč. Zato menimo, da ji ne bi bilo 
težko ustanoviti še tistih nekaj 
slovenskih vrtcev in vzgajališč, da 
bi lahko rekli, da imajo tudi slo­
venski otroci v tržaški občini na 
razpolago zadostno število vzgoj­
nih in zabavnih ustanov.

KRIVEC NEZNAN AVTOMOBILIST

Po poletnih počitnicah je bila 
•inoči prva seja očinskega odbo­
ra, ki ji je predsedoval župan dr.
Franzil. Odbornik za šolstvo prof.
Prodi je podal obširno poročilo 
o delovanju občinskih otroških 
vrtcev in vzgajališč v preteklem 
šolskem letu.

Najprej je odbornik poudaril, 
da je občinska uprava v preteklem 
letu skoraj popolnoma rešila vpra­
šanje stalno nameščenega osebja 
z zadovoljstvom tako zaposlenih 
uslužbencev, kakor tudi funkcio­
nalnosti otroških vrtcev. Poleg 
drugega so med letom razpisali 
natečaj za dve mesti voditelja 
otroških vrtcev v naselju S. Ser­
gio in v Ulici Donadoni, šest mest 
vrtnaric v staležu občinskega o- 
sebja z neprekinjeno službo v po­
poldanski izmeni. Razpisali so tu­
di natečaj za 62 drugih mest v 
občinskih otroških vrtcih. Od teh 
je bilo 58 novih uslužbencev do­
deljenih otroškim vrtcem z itali­
janskim učnim jezikom, dva pa 
sta bila dodeljena otroškim vrt­
cem s slovenskim učnim jezikom.
Sedaj je razpisan natečaj, kate­
rega se udeležuje 137 kandidatk, 
za sedem novih mest vrtnarice v 
staležu občinskih uslužbencev.

Prof. Prodi je še posebno ome­
nil, da je bilo delovanje otroških 
vrtcev v preteklem šolskem letu 
povsem zadovoljivo. Sedaj ima tr­
žaška občina odprtih 66 oddelkov 
otroških vrtcev, ki teoretično lah­
ko sprejmejo skupno 3.300 otrok.
Pri tem pa je omenil, da je to 
samo teoretična zmogljivost. V res­
nici pa so bila razpoložljiva me­
sta v lanskem šolskem letu zase­
dena za 55 odstotkov. To sicer, po 
mnenju odbornika, ni nobeno zlo.
Nasprotno. Otroci, ki zahajajo v 
otroške vrtce, imajo mnogo več 
prostora na razpolago, vrtnarice 
in ostalo osebje pa jih lahko bolje 
negujejo. Hkrati pa je odbornik 
poudaril, da je bilo zlasti v mrzlih 
zimskih dneh ter v času, ko so 
precej razsajale epidemije raznih 
otroških nalezljivih bolezni, v otro­
ških vrtcih preveč odsotnih otrok.
Zato se je obrnil na starše, naj 
pošiljajo vse svoje otroke v otro­
ške vrtce, ker dobi otrok v vrtcu 
ustrezno predšolsko vzgojo ter se 
vsestransko razvija v družbi s 
svojimi vrstniki.

Nato je poročal, da je občinska 
uprava v lanskem šolskem letu 
porabila za otroške vrtce, brez 
stroškov za hrano, 150.000 lir na 
otroka Samo za osebje je občina 
lani piačala 276.000.000 lir.

Odbornik prof. Prodi je opozoril 
odbor na zastargli in ne več u- 
strezen pravilnik, na osnovi kate­
rega delujejo otroški vrtci. Ta 
pravilnik je bil sestavljen in odo­
bren leta 1934 in je popolnoma 
preživel sedanjemu času. Zato je 
predlagal, naj bi se začeli ukvar­
jati s sestavo novega pravilnika, 
ki bo ustrezal sedanjemu času in 
bo omogočil še večji vzgojni in 
vsestranski razvoj občinskih otro­
ških vrtcev.

V delu poročila, ki je bilo na­
menjeno občinskim vzgajališčem, 
pa je odbornik poudaril, da je de­
lovanje vzgajališč zelo pomembno 
za vzgojo in razvedrilo otrok v 
prostih popoldanskih urah. Za o- 
sebje zaposleno v vzgajališčih, je 
občinska uprava lani porabila 65 
milijonov lir.

Umrl je podprefekt 
dr. Mario Capon
Bil je podpredsednik mešane komisije o narodnostnih manjšinah

Na seji je župan počastil spo­
min pokojnega podprefekta Capo- 
na in izrazil prizadeti družini so­
žalje v imenu občinske uprave. 
Nato je odbor sklenil, da se bo 
občinska uprava udeležila tudi v 
prihodnjem letu nekaterih važnej­
ših vsedržavnih in mednarodnih 
kongresov in zborovanj, med ka­
terimi tudi zborovanja o cestnem 
prometu v Stresi. Župan je tudi 
sporočil odboru, da je ustanova 
«Autovie Venete» razpisala draž­
bo za gradnjo prvega dela nove 
avtostrade Trst-Benetke, in sicer 
na odseku od mosta na reki Ter 
d} Palmanove, ter za gradnjo cest­
nega vozla pri Palmanovi, kjer se 
bo avtostrada odcepila proti Vid­
mu. Ta dela imajo prednost, je 
dejal župan, da se omogoči, da 
bo del nove ceste med Trstom in 
Vidmom končan do začetka leta 
1965.

Komorni moški zbor Celje 
je pretresel navdušene poslušalce
Odlična izvedita zahtevnih pesmi . Želeti je še mnogo podobnih koncertov

Sinočnji koncert celjskega ko­
mornega moškega zbora v Avdi­
toriju je bil pravo doživetje za 
tržaško občinstvo. Ze dolgo nismo 
poslušali takega ubranega petja, 
kot so nam ga sinoči podali pevci 
iz Celja. Burno ploskanje ni ho­
telo ponehati in pevci so bili pri-

Darovi za Skopje
Darove v denarju ln blagu 

sprejema osrednji zbirni cen­
ter v Ul. Geppa 9, tel. 31-119, 
od 8. do 14. ure.

Denarne prispevke pa spre­
jemata:

Tržaška knjigarna Ul. sv. 
Frančiška.

Primorski dnevnik Ul. 
tecchi 6.

Mon-
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Smrtna prometna nesreča 
na nadvozu pri Fernetičih

Policiji še ni uspelo ugotoviti istovetnosti neprevidnega šo­
ferja, ki je pri prehitevanju povzročil krvavo tragedijo

Včeraj zjutraj nekaj čez 9. uro 
je prišlo v bližini cestnega nad­
voza nad železniško progo v bliži­
ni obmejnega bloka pri Fernetičih 
do hude prometne nesreče, ki je 
terjala življenje enega izmed pot­
nikov avtomobila Fiat 600 TS 
40600, ki ga je v smeri proti Op­
činam upravijala 19-letna Arian­
na Ussai iz Ul. Costalunga 2. Na 
sedežu zraven hčerke je sedel 51- 
letni Marcello Ussai, ki je pri ne­
sreči dobil tako hude poškodbe, 
da je sinoči ob 20.05 preminil v 
splošni bolnišnici, kamor so ga 
prepeljali takoj po nesreči. V pr­
vem trenutku so zdravniki meni­
li, da bo morda Marcello Ussai 
ozdravel v dveh mesecih, toda 
tekom popoldneva se je njegovo 
zdravstveno stanje nenadoma po­
slabšalo.

Kako je prišlo do te smrtne ne­
sreče? Pravega krivca nezgode ni­
so še izsledili. Po pripovedovanju 
Arianne Ussai, ki je upravljala 
Fiat 600, so se dogodki odigrali 
takole:

Ussajeva se je peljala proti Op­
činam, ko jo je nenadoma hotel 
prehitel neki drug avto, ki se je 
peljal v isti smeri. Kakšen je bil 
ta avto? Ussaieva je pozneje izja­
vila policijskim organom da, je 
šlo za neko večje vozilo, medtem, 
ko so nekatere druge priče trdile, 
da je šlo za avto znamke fiat. Po­
licijske oblasti še do sinoči niso 
ugotovile identitete vozača tega 
neznanega vozila. Na vsak način je 
ta pri prehitevanju zadel od stra­
ni v avto, ki ga je upravljala Us­
saieva ter ga odbil na desno. Vo­
zilo je zadelo ob ograjo, se par- 
krat obrnilo na cestišču ter se na­
zadnje postavilo povprek čez ce-

DR. MARIO CAPON

Umrl le dr. Mario Capon pod­
prefekt inšpektor tržaškega gene­
ralnega vladnega komisariata. Po­
kojni se je rodil v Trstu 6. februar­
ja 1909 in diplomiral na pravni fa­
kulteti v Padovi 1931. leta, kjer je 
dve leti kasneje diplomiral tudi Iz 
političnih ved. Stopil je službo v 
notranje ministrstvo 1935. leta ln 
bil uslužben na prefekturi v Bellu- 
nu ter kasneje v Gorici. Sedaj je 
dosegel peto službeno stopnjo ln je 
bil načelnik kabineta pri vladnem 
generalnem komisariatu. V Trstu 
Je bil ponovno od 24.10.1954.

Dr. Capon je bil predsednik ita­
lijanske delegacije, ki je pred osmi­
mi leti v Vidmu podpisala po dol­
gotrajnih ln zapletenih pogajanjih 
Videmski sporazum o osebnem 
obmejnem prometu. Poleg tega je 
bil podpredsednik italijanske dele­
gacije v mešani italijansko-jugoslo- 
vanski komisiji ustanovljeni na

osnovi člena 8 posebnega statuta in 
ki Ima za nalogo pomoč In posve­
tovanje glede zaščite narodnostnih 
manjšin na italijanskem in na ju­
goslovanskem področju.

Načrt naftovoda 
Jadran-Nemčija

Skupina strokovnjakov združe­
nih petrolejskih družb je predlo­
žila ministru za trgovino in indu­
strijo Togniju osnutek načrta za 
gradnjo naftovoda, ki bo povezo­
val Jadransko morje z južno Nem. 
čijo. Naftovod bo imel maksimal­
no zmogljivost 40-50 milijonov ton 
nafte letno.

S Prosvetni odbor tržaške obči­
ne sporoča, da bo 24. avgusta za­
padel rok za vlaganje prošenj za 
sodelovanje pri natečaju, ki ga je 
razpisala Tržaška hranilnica (Cassa 
di risparmio). Ta natečaj predvi­
deva podelitev študijskih nagrad di­
jakom srednjih šol.

Prizadeti lahko dvignejo prepis 
razpisa natečaja ter dobijo potreb­
na pojasnila na oddelku za prosve­
to tržaške občine v sobi št. 97 v 
2 nadstropju občinske palače na 
Trgu Unita 4.

Avto se je obrnil na streho
Do precej hude prometne ne­

sreče, ki bi utegnila imeti resne 
posledice za potnike dveh avtomo­
bilov, je prišlo včeraj popoldne 
nekaj pred 15. uro v bližini Ul. 
Bonomea. V tistem trenutku je iz 
Ul. Santi prihajal avto Fiat 1100, 
ki ga je upravljal 24-letni Adriano 
Pizzamei s Ceste za Campore in 
ki je bil namenjen v 'JI. Bono­
mea. Na križišču pa je vanj ne­
nadoma trčil z leve strani avto 
Fiat 1500, ki ga je upravljal 19- 
letni Giorgio Spelar z Vrdelske 
ceste. Pizzamei je baje hotel pre­
prečiti trčenje s tem, da je po­
gnal svoje vozilo z vso silo na­
prej. Namera pa se mu ni posre­
čila, ker je Fiat 1500 trčil z vso 
silo v zadnji levi del njegovega 
vozila. Zaradi sunka se je Fiat 
1100 nekajkrat zavrtel na cesti ter 
se nazadnje prekucnil na streho. 
Na srečo so Pizzamei in trije nje­
govi prijatelji kmalu potem zlezli 
nepoškodovani jz prekucnjenega 
avtomobila.

sto. V istem trenutku je privozil 
iz nasprotne strani 50-letni nemški 
državljan Thomas Lilienfein iz 
Echterdingena pri Stuttgartu, ki 
je upravljal avto ES-PJ 10 D in ki 
je bil namenjen proti državni me­
ji. Nemški avtomobilist se je ne­
nadoma znašel pred tržaškim av­
tomobilom ter se mu ni posrečilo, 
da bi se ga izognil. Trčil je vanj 
z vso silo ter povzročil končni ka- 
rambol. Najhuje se je poškodoval 
Ussai, ki je. kot smo že dejali, si­
noči preminil v bolnišnici. Pre­
cej hudo pa se je poškodovala tudi 
njegova hčerka Arianna, ki si je 
zlomila levi komolec, se pobila po 
nogah ter je močno krvavela iz no­
sa. Poleg tega je dekle utrpela tudi 
lažji živčni šok ter se bo morala 
zdraviti v bolnišnici kakUi 40 dni. 
Lilienfeinova žena pa se je pobila 
po obrazu in po kolenih ter si 
izbila srednja zgornja sekalca. 
Nemko (po tudi prepeljali v bolniš­
nico, kjer se bo morala zdraviti 
okoli 10 dni.

Do sedaj, kot smo že dejali, po­
licijskim organom še ni usoelo, da 
bi ugotovili istovetnost neprevid­
nega šoferja, ki je prehiteval Us- 
saievo ter s tem povzročil to po­
novno krvavo tragedijo na cesti.

mladeniči, ki izpolnjujejo naslednje 
pogoje: starost od 21 do 30 let (ra­
zen z zakonom predvidenih Izjem), 
višina najmanj 1,70 m, diploma niž­
je srednje šole ali podobnega zavo­
da. Prošnje je treba, opremljene z 
potrebnimi dokumenti, predati na 
tržaški občini do 28. septembra 
1963 do 14. ure. Vse podrobnosti 
lahko interesenti izvedo na oddel­
ku 2 — osebje v občinski palači II. 
nadstropje, soba št. 82, kjer so na 
razpolago tudi obrazci za izpolnitev 
prošenj.

morani zapeti še nekaj pesmi, ker 
občinstvo ni hotelo iz dvorane.

Dvorana je bila polna in Slo­
venska prosvetna zveza je s to 
prireditvijo popolnoma ustregla 
vsem tistim, ki radi poslušajo zbo. 
rovsko petje, čeprav sedanji čas 
ni ravno pripraven za take pri­
reditve. Celjski zbor je sedaj na 
poti na mednarodno tekmovanje 
pevskih zborov v Arezzu in si­
noči je za tržaško občinstvo po­
dal umetniški spored svojega ob­
sežnega repertoarja. V prvi del 
sporeda je vključil polijonske 
skladbe Jakoba Gallusa, Josquina 
des Presa, Palestrine, Aretina in 
Donati ja ter podal omenjene pes­
mi z dovršeno glasbeno-umetniško 
tehniko. Najbolj je seveda ugajal 
drugi del sporeda, v katerega je 
pevovodja prof. Egon Kunej vklju. 
čil skladbe slovenskih skladateljev 
Adamiča, Marolta, Simonitija, Mir. 
ka in Finka. Kernjakovo «Mojcej, 
le vzemi m’ne» pa je moral zbor 
na splošno željo ponoviti.

Odličen je bil tudi tretji del 
sporeda. Zbor nam je namreč za­
pel nekaj umetnin iz mednarodne 
zakladnice glasbene literature: od 
Mozarta, Bartoka, Svešnikova, Gal­
la do črnskih duhovnih pesmi, 
Berdoviča in Simonitija dalmatin­
sko narodno «A čan.

Na koncu ni hotelo biti konca 
ploskanju. Navdušenje občinstva 
je bilo na višku. Na splošno željo 
je moral zbor zapeti še tri pesmi, 
med katerimi tudi makedonsko na­
rodno «Bolen mi leži». Glasovno 
in tehnično ubrano petje te ma­
kedonske narodne nas je v tre­
nutku prevzelo in misli so nam 
poletele v razdejano mesto, v pre- 
stolnico Makedonije, saj je žrtvam 
strašnega potresa namenjen čisti 
dobiček sinočnjega koncerta.

Res pravi umetniški užitek so 
nam nudili pevci iz Celja. Njihov 
koncert nam bo še dolgo ostal v 
spominu. V svojem pozdravnem 
govoru je predsednik Slovenske 
prosvetne zveze Ubald Vrabec po­
udaril pomen takih koncertov in

izrazil željo, da bi do takih pri­
reditev prišlo pogostoma. Nanesla 
je prilika, da se Komorni moški 
zbor Celje mudi za nekaj dni v 
Trstu na svoji poti v Toskano, 
ob tej priliki nam je nudil neka) 
res kvalitetnega in želeti si je, da 
bi doživeli čimveč takih koncer­
tov. Vsem pevcem pa je želel obi­
lo uspeha na tekmovanju, kamor 
bodo ponesli našo pesem, našo 
kulturo. Vsak uspeh Komornega 
zbora Celje bo uspeh tudi za nas, 
ki živimo na tem skrajnem koncu 
tostran meja domovine.

Protest CGIL
Nova delavska zbornica - CGIL 

je poslala španskemu veleposlaniš­
tvu protestno brzojavko zaradi ne­
človeškega uboja Delgada in Gra- 
nadosa. Drugi telegram pa so po­
slali zunanjemu ministrstvu z za­
htevo, da intervenira pri odgovar­
jajočih mednarodnih forumih.

Razpis za prijave
v Slovenski 
dijaški dom

1. Dijaki ki nameravajo vstopiti 
v šolskem letu 1963/64 v Slo­
venski dijaški dom kot redni 
ali zunanji gojenci morajo vlo­
žiti prošnjo za sprejem na po­
sebnih tiskovinan, ki jih dobi­
jo pri upravi Slovenskega dija­
škega doma v Ul. Ginnastica 72 
ali pri predsednici Dijaške Ma­
tice v Ulici Geppa 9/H (pri 
SPZ).

2. Prošnje za sprejem v dijaški 
dom se sprejemajo neprekinje­
no do izpolnitve vseh razpo­
ložljivih mest

3. Dijaki, ki niso v gmotnem po­
ložaju, da bi plačevali celotno 
vzdrževalnim), naj vložijo pri 
Dijaški Matici posebno prošnjo 
za podporo po navodilih razpi­
sa Dijaške Matice.

4. Vsa ostala pojasnila ln navodi­
la prejemajo prosilci pri naslo­
vih navedenih v 1. točki.
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IZPRED KAZENSKEGA SODIŠČA

Nezgoda pri delu
Včeraj popoldne ob 16. uri so 

prepeljali na ortopedski oddelek 
24-letnega varilca Claudia Stocchi- 
ja iz Ul. 25. aprila (Milje), ki se 
je ponesrečil v stari luki v bližini 
hangarja št. 28. Stocchi, ki je 
uslužben pri neki tvrdki, ki de­
luje v pristanišču, je skupaj z 
nekaterimi drugimi delovnimi to­
variši prenašal težko pločevino. 
Nenadoma mu je ta zdrsnila iz 
rok ter ga zadela ob spodnji del 
trebuha. Ponesrečenca so takoj 
prepeljali z rešilnim avtom RK 
v splošno bolnišnico, kamor so ga 
sprejeli s prognozo od 6 do 30 
dni zdravljenja. Rob pločevine mu 
je namreč povzročil razne pod­
plutbe na spodnjem desnem delu 
trebuha, kjer so možne tudi kost­
ne poškodbe

Natečaj
za občinske redarje

Tržaška občina sporoča, da so 
razpisali natečaj za 33 občinskih re­
darjev Natečaja se lahko udeleže

Obsojen mladoletni tat 
ki je zagrešil številne tatvine

Policisti so ga prijeli, ko se je ponoči skrival z dvema torbama v vezi
Pred kazenskim sodiščem (pred­

sednik Rossi, tožilec Ballarini, za­
pisnikar Rachelli, obramba Kosto- 
ris) se je včeraj zagovarjal 18-letni 
Žarko Storti z Opčin, Repentabor- 
ska ulica 5/1, ki je bil obtožen raz­
nih tatvin. V tem primeru gre za 
tako rekoč mladoletnega fanta, ki 
se je znašel na stranpoti zaradi iz­
rednih družinskih pogojev. Njegov 
oče, ki je doma baje iz Rima, je 
že pred osmimi leti zapustil Trst 
ter se podal v daljno Avstralijo. 
Sest let pa njegova družina ni do­
bila od njega nobenega sporočila. 
Njegova mati, ki dobiva malen­
kostno državno pokojnino (gre 
namreč za begunce), ni mogla prak­
tično skrbeti za družino in fant si 
je skušal pomagati v življenju s 
tem, da je začel krasti. Bil je že 
večkrat kaznovan, med drugim tu­
di od sodišča za mladoletne v Fi­
rencah.

Zadnjè prestopke je zagrešil v 
Trstu konec junija in začetek 
julija letos. Obtožnica ga je dol­
žila, da je 9. julija letos ukradel 
v gostilni «Tre Venezie» v Miramar- 
skem drevoredu št. 7 dva električ­
na gramofona, 39 gramofonskih 
plošč, kavni mlinček, tri torbe z 
moškimi oblačili, likalnik ter 11.500 
Ur. Prav na podlagi te tatvine so 
preiskovalni organi ugotovili vrsto 
drugih tatvin, ki jih je mladenič 
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SEJA POKRAJINSKEGA ODBORA ZA CENE

Danes končni sklep 
o cenah krnha

Odbor predlaga, da ostanejo cene do 180 lir za kg 
neizprcmenjenc . Intervencija predstavnikov KPJ

Včeraj dopoldne se je sestal po­
krajinski odbor za cene in raz­
pravljal q vprašanju povišanja ce­
ne kruha. Odboru je predsedoval 
podprefekt dr. Pasino. Sestanka so 
se udeležili poleg predstavnikov 
raznih ustanov in kategorij tudi 
predstavniki združenja pekov. Od­
bor je vprašal predstavnike pekov, 
naj pojasnijo vse elemente in naj 
dajo odboru vse informacij« v 
zvezi z nedavnim povišanjem cene 
kruha. Po daljšem pojasnilu pred­
stavnikov pekov, je odbor skier.il, 
da se ponovno sestane danes ob 
11. uri. Na današnjem sestanku bo 
odbor sprejel dokončne sklepe v 
zvezi s tem važnim vprašanjem, 
ki je povzročilo med javnostjo ve­
liko nezadovoljstvo.

Po nekaterih vesteh se zdi, da 
bo odbor skušal izsiliti od pekov, 
naj izdelujejo več vrst kruha po 
tako imenovanih «konvencionira- 
nih» cenah, tako da b: prodajali 
kruh po starih cenah do 180 lir 
kg. Za boljše vrste kruha pa haj 
bi se cene povišale za 20 lir pri 
kilogramu.

Tržaška avtonomna federacija 
KPI sporoča, da sta se včeraj do­
poldne poslanka Marija Bernetič 
in načelnik skupine svetovalcev 
KPI V tržaškem občinskem svetu 
Tonel razgovarjala s predprefek- 
tom dr. Pasinom v zvezi z vpraša­
njem povišanja cene kruha in 
mesa.

V zvezi s sedanjim neupraviče­
nim povišanjem cene kruha, s*a 
komunistična predstavnik« zahte­

vala od podprefekta, naj stori vse, 
da se bodo cene kruha vrnile na 
staro. Podprefekt dr. Pasino jima 
je obljubil, da bo vložil ves svoj 
trud, da se povrne stara cena 
kruha dp 180 lir kg. Za boljše vr­
ste, in sicer za vrsto, ki se je do 
sedaj prodajala po 200 lir kg, pa 
naj bi se cena povišala za 20 lir 
pri kg.

Glede vprašanja cene mesa pa je 
dr. Pasino dejal, da čaka na od­
govor občinske uprave in trgovin­
ske zbornice v zvezi s tem težkim 
vprašanjem, da bo lahko sprejel 
v tem pogledu dokončne sklepe, 
ki naj bi se nanašali na ukrep o 
uravnovešenju cen na tem važnem 
tržnem področju.

Poslanka Bernetičeva je tudi o- 
pozorila podprefekta dr. Pasina, da 
je podjetje SALPAT nedavno zni­
žalo za 5 lir pri litru ceno mleka, 
ki ga kupuje od okoliških kmetov, 
ne da bi dalo kmetom o tem ka­
tero koii pojasnilo. Podprefekt je 
odgovoril, da se bo za zadevo za­
nimal, in da bo skušal vplivati, naj 
se ponovno uveljavijo za domače 
kmete preferencialne cene mleka 
v pogledu s ceno, ki velja za mle­
ko v Furlaniji.

Svetovalec Tonel pa se je vče­
raj dopoldne razgovarjal z župa­
nom dr. Franzilom v zvezi s po­
višanjem cene kruha. Zupan mu je 
zagotovil, da bodo mestni redarji 
odločno posredovali pri vseh pe­
karnah, da se spoštuje tako izdelo­
vanje kot tudi prodaja kruh« po 
obveznih cenah,

zagrešil v nekaterih drugih javnih 
lokalih konec junija ln julija. 
Omenjene noči Je nekaj čez drugo 
uro ponoči policijska patrulja pri­
šla v Ul. Ruggero Manna. Kmalu 
nato so agenti opazili na stopnišču, 
ki pelje s Trga Campo Belvedere 
do Ul. Commerciale, nekega mlade­
niča, ki je nosil dve torbi. Mlade­
nič se je sicer skušal skriti pri 
vhodu v neko poslopje, toda poli­
caji so se mu približali, ker se jim 
je zdel sumljiv ter so začeli poiz­
vedovati glede torb, ki jih je no­
sil s seboj. Storti (šlo je prav za 
njega) se je sprva izmikal, končno 
pa je le priznal, da je ukradel o- 
menjene predmete in denar v go­
stilni «Tre Venezie» v Miramarskem 
drevoredu. Pojasnil je še, da je v 
poznih večernih urah prejšnjega 
dne stopil v omenjeno gostilno in 
popil kozarec vina. Takoj nato je 
odšel na stranišče, ki je zunaj po­
slopja. Po lestvi je splezal na stre­
ho stranišča ter se tam skril. Po 
nekaj urah, ko se je prepričal, da 
ni bilo v lokalu nikogar več, je zle­
zel s strehe ter vdrl v gostilno, od 
koder je odnesel omenjeno blago. 
Poleg tega je priznal, da je 30. ju­
nija ukradel v gostilni «Al giardi­
netto» v Ul. S. Michele 3 nekaj 
steklenic vina, določeno količino 
sadja, dve salami, več prtov in pr­
tičev ter nekaj steklenic likerjev. 
Poleg tega si je prisvojil tudi 10 
ali 12.000 lir. Storti je nadalje pri­
znal, da je iste noči ukradel na 
Trgu Barbacan vespo Armandu 
Brecciarolliju.

Obtožnica ga je nadalje dolžila,, 
da je ukradel 400 lir, dve torbi, 
nekaj mesnih konserv in klobas, 
električni brivni aparat ter 3.000 
lir v gostilni «Al Sub» v Mira­
marskem drevoredu 201. Končno 
so ga obtožili, da je upravljal mo­
torno kolo brez vozniškega dovo­
ljenja.

Na včerajšnji razpravi je javni 
tožilec zahteval, naj ga sodniki 
obsodijo na dve leti in šest me­
sece^ zapora ter 120.000 lir globe. 
Sodišče pa je Stortija obsodilo na 
dve leti in 10 mesecev zapora ter 
100.000 lir globe. Poleg tega mu 
je prisodilo tudi en mesec in 10 
dni pripora ter 6.000 lir denarne 
kazni zaradi prekrška cestnega zo- 
kona. Storti bo moral poleg tega 
prestati tudi kazen, ki mu jo je 
naložilo pred časom sodišče za 
mladoletne v Firencah.

• » •

Pred istim sodiščem se je žago. 
varjal tudi 23-letni jugoslovanski 
državljan Melentije Miškovič, ki 
je bil obtožen, da je 24. julija 
oropal neko branjevko na Trgu 
Ponterosso. Dogodek, ki je Miško- 
viča pripeljal pred sodnike, se je 
po obtoženčevem pripovedovanju 
odigral približno takole:

Miškovič je prišel na Trg Pon­
terosso z nekim svojim prijate­
ljem in oba sta se ustavila pred 
stojnico Marije Pilutti por. Bolo­
gnini. Ogledovala sta si neke bnv- 
ne aparate, katerih vrednost je 
znašala okoli 1000 lir. Nekaj časa 
sta se pogajala z branjevko, toda 
ta ni hotela popustiti na ceni. Ne­
nadoma je Miškovič zgrabil za 
neki brivni aparat, ga stlačil v 
torbo ter se oddaljil od stojnice. 
2enska pa se je takoj pognala za 
njim ter ga baje udarila. Mlade­
nič pa je trdil, da ji je le vrnil 
zaušnico. Druge priče pa so trdile, 
da ga je Piluttijeva zgrabila za 
roko, mu odvzela torbo, potegnila 
U nje brivni «parat, nakar je je

mladenič udaril. Na vsak način 
je Miškovič takoj po tem zbežal 
ter pustil na Trgu Ponterosso tor­
bo, v kateri so pozneje našli nje­
gov potni list. Na podlagi podat­
kov so ga kmalu potem našli v 
Ul. Roma in sicer v poslopju št. 
13, kjer je bil najel sobo.

Včeraj so sodniki priznali Miško- 
viča za krivega ter so ga obsodili 
zaradi navadne tatvine na osem 
mesecev zapora ter 30.000 lir glo­
be. Ker je kazen pogojna, so sod­
niki ukazali, naj ga takoj izpu­
stijo na svobodo.

Ravnateljstvo državnega znanstve­
nega liceja s slovenskim učnim Jezi­
kom v Trstu sporoča, da se pričnejo 
vsi popravni izpiti — sprejemni za 
klasični licej, vstopni in razredni — v 
jesenskem roku 1962-63, dne 2. septem­
bra ob 8,30 s pismenim izpitom iz slo­
venščine.

Ravnateljstvo državnega znanstve­
nega liceja s slovenskim učnim jezi­
kom v Trstu sporoča, da se prično 
zrelostni izpiti v jesenskem izpitnem 
roku šolskega leta 1962-63 dne 13. sep­
tembra 1963 ob 8.30 s pismenim Izpi­
tom iz italijanščine.

Prosvetno društvo v Skednju orga­
nizira v nedeljo 25. avgusta 1963 iz­
let v Rakov Škocjan, Logatec, Pred­
jamski grad ln Postojno. Vpisovanje 
in pojasnila na sedežu v via dl Ser- 
vola 124-1. vsak dan razen ob sobo­
tah ln nedeljah od 20.30 do 21.30.

Prosvetno društvo Andrej Cok * 
Opčin priredi dne 25. 8. enodnevni 
izlet na Vršič. Na povratku sl bodo 
izletniki ogledali znameniti botanič­
ni vrt in Mlinarico v Tremi. Vpi­
sovanje vsak dan v trgovini Dra- 
šček.

SPDT priredi 1. septembra Izlet 
z avtobusom v Trento z vzponom 
na Prehodavce ln Vršac s pogledom 
na zgornja Triglavska Jezera. Vpi­
sovanje v uradnih urah v Ul. Gep- 
Pa 9.

Pevski zbor Iz Velikega Repna pri­
redi dne 8. septembra 1963 Izlet v 
Crikvenlco. Vpisovanje od 20. do 23. 
avgusta od 18. do 21. ure v Velikem 
Repnu štev. 54.

Mali oglasi
V BAZOVICI dajemo v najem gostil­

no s stanovanjem. Mahnič, tel. 226-124.

Nazionale 16.00 «Febbre dl rivolta». 
Robert Hossein, Giovanna Ralli.

Arcobaleno 16.00 «Prima linea chiama 
comandos». Lillt Campos.

Excelsior 16,00 «Panie Button — ope­
razione fisco». Jane Mansfield.

Fenice 16.00 «Wincester 73» techni­
color.

Grattacielo 16.00 «Parigi nuda». Pre­
povedano mladini.

Supercinema 16.00 «Sexy nel mondo» 
technicolor. Prepovedano mladini.

Alabarda 16,30 «Metempsyco». Eliza­
beth Queen. Prepovedano mladini.

Filodrammatico 16.30 «Sexy al neon 
bis» technicolor. Prepovedano mla­
dini.

Aurora 16.30 «La nave matta di mi­
ster Roberts».

Cristallo 16.30, 19.20, 22.00 «Va • uc­
cidi». Frank Sinatra.

Capitol 16.30 «L’agguato delle 100 
frecce» technicolor. Linda Darnell.

Garibaldi 16,30 «Gli esclusi». Burt 
Lan-caster.

Massimo 16.30 «I diavoli alati». John 
Wayne.

Impero 16.30 «Le avventure di caccia 
del prof. De Paperis».

Moderno 20.00 «Il tiranno di Siracusa» 
technicolor. Ilaria Occhimi, Sledi sli­
kanica «Tom in Jerry».

Astoria 17.00 «Il pistolero di Laredo»,
Astra 16.30 «Il complice segreto».
Vittorio Veneto 17.00 Revija policij­

skih filmov. «Assassino di fiducia».
Abbazia 16.00 «La banda degli Im­

placabili». Daniel Gelin. Prepoveda­
no mladini.

Marconi 16.00 «Aquile di Stalingrado». 
Roland Menard.

Ideale 16.30 «I dieci del Texas»,
KINO NA PROSTEM
Satellite 20.00 «Stan e Olio alla ri­

scossa». Stan Lavrel, Oliwer Hardy.
Marconi 20.00—22.00 «Aquile di Sta­
lingrado». Roland Menard.

Skedenj 20.00 «La maya desnuda» 
technicolor. Ava Gardner, Anthony 
Franciosa.

Kìitc na ùnèùWk
predvaja danes dne 21. t. m. z začetkom ob 18. uri (ob 20. uri 
se predstava nadaljuje na prostem) dramatični in pustolovski 
film Metro v technicolor:

Metro-Goldwvn Mav» •

ROBERT TAYLOR 
AVA GARDNER 
HOWARD KEEL

rca^J^er0
-ANTHONY OpINN-KURT kASZNAR 

■„ ,,asif':Kis..J».s-acw..TtKsi'is»
V.--------------------------------

Igrajo: - 'O&CM [ .
ROBERT TAYLOR — AVA GARDNER in ANTHONY QUINN

KINO PROSEK-KONTOVEL
predvaja danes dne 21. t.m. z začetkom ob 19.30 uri film Metro:

DONNE VERSO L’IGNOTO
Igrata: ROBERT TAYLOR — DENISE DARCEL

Danes; v MIRAMARU predstava «Lu­
či In zvoki». Ob 21. uri v nem­
ščini «Der Kalsertraum von Mira- 
mare», ob 22.15 v Italijanščini 
«Maksimilijan In Karlota».

SOŽALJE
Slovensko gospodarsko združenje 

izreka ob izgubi dragega Mirka 
Obada prizadeti družini globoko 
sožalje.

AVGUST RADETIC, nagrajen 
na razstavi vin v Nabrežini s po­
sebno nagrado za svoje vino, 
odpre v nedeljo, 25. t. m.

o s m i c o
v Medji vasi št. 10.

Darovi in prispevki
V počastitev spomina prijatelja 

Mirka Obada daruje Stanko Pertot 
2.000 lir za Dijaško Matico.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 20. avgusta se Je v Trstu rodilu 

9 otrok, umrlo pa je 8 oseb.
Umrli so: 56-letni Giovanni Rimual- 

do 54-letn! Mario Capon. 85-letnl Pie­
tro Rigo, 58-letna Maria Roncelll por. 
Todcro, 34-letm Lino Calzavara, V9- 
left. Luigia Corrodo vd Mion, 3-let- 
nt Giuliano Spagnul, 54-letna Bianca 
Coslovich por. Knirsch.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
OD 16. do 31. AVGUSTA

Crevato, Ul. Roma 15; Croce Vel» 
de, Ul. Settefontane 39; dr. Gmelrie» 
Ul. Giulia 14; Ai Lloyd, Ul. Orala* 
gio 6; dr. Signori Trg Ospedale 8.

Umrl je slovenski javni delavec

MIRKO OBAD
bivši župan zgoniške občine, bivši tajnik Slovenskega gospodarskega združenja 
in predsednik prosvetnega društva «Ivan Cankar».

Pogreb bo danes, v Sredo, ob 18. uri izpred županstva v Zgoniku.

SLOVENSKA KULTURNO-GOSPODARSKA ZVEZA

Trst, 21. avgusta 1963.

Upravni svet in nadzorni odbor Tržaške nepremičninske družbe «DOM» 
naznanja žalostno vest, da je umrl

MIRKO OBAD
član upravnega sveta družbe od ustanovitve.

Pogreb bo danes ob 18. uri izpred občinske hiše v Zgoniku.

DRUŽBA «DOM»
Trat, 21. avgusta 196S.
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RAZVESELJIVA RAZVOJNA POT AFRIŠKIH DEŽEL

Nadaljnja krepitev enotnosti 
in koristnega sodelovanja

Konferenca v Dakarju predstavlja še korak naprej na poti napredka - Enot­
nost v vseh najvažnejših političnih vprašanjih - Zadovoljstvo udeležencev
Konferenca ministrov 32 afri­

ških držav je morda razočarala 
one, ki so pričakovali, oziroma 
napovedovali nekakšne prese­
netljive odločitve. Dakarski se­
stanek, prvi po Adis Abebi, je 
imel natančno določene naloge: 
ustvariti organizme, ki jih je 
bila predvidela povelja afriške 
enotnosti, proučiti in analizirati 
ukrepe, ki so jih afriške dežele 
sprejele, da bi z njihovo po­
močjo uresničile sklepe konferen­
ce poglavarjev držav v Adis 
Abebi, in končno, pripravili 
skupno akcijo afriških dežel za 
jesensko zasedanje generalne 
skupščine OZN, posebno glede 
načrta popolne dekolonizacije A- 
frike in likvidacije politike a- 
partheida v Južni Afriki,

Ce se ukrepi in priporočila 
sveta ministrov afriških dežel 
ocenijo skozi takšno prizmo, po­
tem je takoj moč priti do za­
ključka, da konferenca ministrov 
za zunanje zadeve, ki se je v 
Dakarju vršila od 1. do 11. av­
gusta, vsekakor predstavlja nov 
nadaljnji korak na konstruktiv­
ni poti utrjevanja afriške enot­
nosti in sodelovanja.

Pred in tudi v teku samega za­
sedanja sveta ministrov, je del 
svetovnega časopisja nedvomno 
pretirano poudarjal razlike, ki 
v pogledu posameznih vprašanj 
dnevnega reda obstajajo med 
afriškimi deželami. Končni re­
zultati sestanka pa so, nasprotno, 
demantirali vse zlonamerne špe­
kulacije in napovedi, kako da bo 
sestanek v Dakarju predvsem 
dokazal, da se je pred tem, nam­
reč v Adis Abebi, vendarle od­
šlo predaleč.

Res je, da v nekaterih vpraša­
njih dnevnega reda svet mini­
strov ni dosegel popolnega soglas­
ja. Tako je izvolitev kandidata 
za generalnega sekretarja Orga­
nizacije afriške enotnosti bila od­
ložena do naslednjega sestanka 
poglavarjev držav v maju leta 
1964. Tudi priporočilo koordina­
cijskega komiteja, da se Afri­
ška partija neodvisnosti «portu­
galske)) Gvineje ima smatrati za 
edino reprezentativno gibanje te 
kolonije, kateremu naj Organiza- 

i ciia afriške enotnosti nudi po­
moč, tudi to priporočilo ni bilo 
izglasovano. Je pa svet mini­
strov, nasprotno, dosegel popol­
no soglasje v vseh bistvenih po­
litičnih vprašanjih, ki so bila 
predmet razpravljanja na sestan­
ku, posebno v pogledu onih, ki 
Postavljajo zahtevo po skupno­
sti akcije vseh afriških dežel v 
Organizaciji združenih narodov, 
oziroma po razvijanju medafri- 
škega sodelovanja.

Dakarska konferenca je pred­
vsem ugotovila, da je ustanovi­
tev Organizacije afriške enotno­
sti bistveno spremenila položaj 
na kontinentu. Tudi ni prišlo do 
nobenih načelnih nesporazumov o 
etn, da bi se s sprejetjem listi, 

ne afriških dežel bilo obšlo več- 
le število listin, okrog katerih 
s» se pred Adis Abebo bile zbi- 
rale posamezne dežele (Afromal- 
Eaška unija, Casablanca, Monro- 
Y1®)* Opazne so bile — to drži — 
»udi razlike v pogledu roka, ki 
naj bi se v njem te skupine raz­
pustile ter svoje organizme vklju­
čile v okvir nove strukture Or­
ganizacije Afriške enotnosti, kar 
se nanaša predvsem na članice 

romalgaške unije. Pokazalo pa 
se je, da celo znotraj te unije

same nekateri člani zahtevajo 
njeno kar najhitrejšo razpustitev.

Ko je po končanem sestanku 
bila med voditelji večjega šte­
vila delegacij izvršena manjša 
anketa, so se prejeti, odgovori po­
mikali od ocene «dokaj zadovo­
ljen» do «zelo zadovoljen». Prvi 
so bili mnenja, da je bilo preveč 
časa porabljenega za postranska 
vprašanja, in to zaradi nekaterih 
delegacij, ki so jim prisojale pre­
več prestižnega značaja. Kot 
takšni sta bili označeni vprašanji 
določitve stalnega sedeža sekre- 
tarjata in pa generalnega sekre­
tarja Organizacije afriške enotno­
sti. Drugi so opravičevali svoj 
optimizem z dobro voljo udele­
žencev, da se za najvažnejša 
vprašanja najdejo rešitve, ki bi 
se z njimi vsi strinjali.

Konferenco v Dakarju in pro­
ces nadaljnje krepitve Organiza­

cije afriške enotnosti je treba, 
kot je pokazala tudi sama da­
karska konferenca, ocenjevati, o- 
ziroma nanjo gledati tudi z a 
spekta še nedavne afriške pre 
teklosti. Težko je pričakovati 
da bi že čez noč povsem izginil 
razni antagonizmi, ki so jih ne 
kateri namerno desetletja in de 
setletja netili na tem kontinen 
tu. Proces združevanja neke enot 
ne kontinentalne organizacije za 
hteva določeno obdobje zbliževa 
nja, spoznavanja ter ustvarjanja 
medsebojnega zaupanja.

Poleg tega pa obstajajo še ne­
katere druge stvarne kategorije. 
Zadostuje, če se spomnimo raz­
ličnih stališč v usodnih trenut­
kih kongoške krize, ali pa nego­
tovega kolebanja nekaterih afri­
ških vlad v času alžirske osvo­
bodilne vojne. Vse do letos afri­
ške države pogosto niso skupno

nastopale niti v Organizaciji 
združenih narodov, in to celo v 
pogledu tistih vprašanj ne, ki so 
bistveno zadevala interese suve­
renosti in gospodarske emanci­
pacije Afrike.

Vse to sodi danes v preteklost. 
Po Adis Abebi Afrika vsrkuje 
nov svež zrak, ki ga je bilo ču­
titi tudi v Dakarju. Cez pet me­
secev se bo svet ministrov zno­
va sestal v Lagosu, glavnem 
mestu Nigerije, nakar bo prišlo 
do ponovnega sestanka poglavar­
jev afriških držav v Tunisu. Ce 
bo v tem času prišlo do napred­
ka, s kakršnim je označeno ob­
dobje od Adis Abebe do Dakarja, 
potem udeleženci tega pomemb­
nega sestanka smatrajo, da bi no­
ben optimizem v pogledu neke 
velike afriške bodočnosti ne bil 
pretiran.

FRANCE DRENOVEC

p-

Hlfttf
NEKAJ ZANIMIVIH IZ SODOBNE FRANCIJE

Ameriški turisti 
«molzne krave»

Kaj je doživel novinar, ki se je preoblekel v Ameri kanca 
Večerja za 40 dolarjev • «Pravi pariški večer» poljske grofice

W Ko se imajo odločiti, kje. imajo odločiti, kje bodo
preživeli svoj letni odmor, Evro­
pejci najpogosteje vzamejo v pre­
tres predvsem cene. Z Amerikan- 
ci, ki se podajajo v Evropo, to ni 
primer, tako vsaj zatrjujejo turi­
stične agencije. Brž ko prebiva­
lec novega kontinenta ugotovi, 
da ima dovolj sredstev za takšno 
potovanje, se običajno odloči za 
klasično potovanje: Pariz-Madrid- 
Rim, izpolnjeno še s kako varian­
to po osebnem okusu. Običajno 
je to London, morda Atene, ali 
kaka druga sredozemska dežela.

Izhajajoč iz ugotovitve, da za 
ameriške turiste cene niso naj­
važnejši element, ki bi odločal 
o njihovem evropskem potovanju, 
si francoski turistični činitelji vse 
pogosteje postavljajo vprašanje, 
zakaj je potemtakem med tujimi 
turisti, ki obiskujejo Francijo, če­
dalje manj Amerikancev.

,f Potem pa še neko drugo, ki je 
s prvim tesno povezano: zakaj v 
Francijo nasploh prihaja tako ma­
lo tujih turistov. Letos bo, po do­
sedanjih podatkih, Italijo obiska- 
lo okrog 21 milijonov turistov,

Ob Bohinjskem jezeru je še vedno lepo in primemo za kopanje. Hlad­
nejše vreme, ki je bilo nastopilo, ni utegnilo ohladiti tudi njegovih 
voda, vtem pa so že prišli novi toplejši dnevi. Kot je razvidno iz 

jihze,°veseli tudi nsjmlajši
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POLEG HRANE JE TUDI VPRAŠANJE SLADKE VODE ZELO PEREČE

Nujno potrebno je odkriti najracionalnejši način 
pridobivanja pitne vode iz morja

Velik potrošnik vode je industrija - Naglo dviganje prebi­
valstva na svetu, eden glavnih razlogov za bodoče pomanj­
kanje vode - Vprašanje destilacije slane, oz. morske vode

)t»yVNr.

Vsestranska nadarjenost.

Lepa Sofija Loren bo v filmu «Ieri, oggi, domani», ki ga bo režiral De 
Sica, pokazala tudi svoje sposobno sti v umetnosti slačenja. Objavlja­
mo gornjo sliko s poizkusnega sne manja, da bi ugodili številnim nje­

nim oboževalcem

■MOpHMi
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Radio Trst A

n.v30:, JutranJa glasba; 11.30: So- 
Pf* f1lov*nskih pesmi; 11.45: Fol- 
Kiorni mozaik; 12;30: Za vsakogar 

Plošče prvič v oddaji; 
h , • Za Prijeten uvod Igra ansam- 

canc° Russo; 1V.20: Pesem in 
P'«, 18.15: Umetnost, književnost 
‘" prireditve; 18.30: Simfonične pes­
ici is’ Te'n°rist Dušan Pertot;
n*;1®; Sclpio siataper: «Moj Kras»; 
zn^Izbor domačih in tujih motivov; 

: j?D°rt; 20.30: Parada orke- 
«Gospodar Matic», ko­

medija v treh dejanjih; nato Ro- 
mantčne melodije; 22.30: Južno­
ameriški ritmi; 23.00: Nova glasba. 
Pripravil Pavle Merku; nato igra 
Pianist Bruno Canino,

Trst
12.00: Plošče; 12.20: Glasbeni vlo­

žek; 12.25: Tretja stran; 13.00: Pes­
mi danes; 13.15: Almanah; 13.30; 
Glasba po željah.

Koper
®3®:_ Jutranja glasba; 7.00: Pre- 

. M RL; 7.15: Glasba za dobro Ju- 
rro; 8.00: Prenos RL; 12.00: Cock­
tail 0b dvanajstih; 12.40: Lahka 
glasba; 12.52: Melodije iz buffo-ope- 

PIoš6el 14-00: Me.odije 
"/“mil 14.30: Igrajo in pojo The 
p"ree .Sons, Gian Castello, Frank 
h?/rc,s - “ dr-> 15-15: Zabavna glas- 

15.30: S festivala mlad. pev­
skih zborov v Celju; 15.55: Lahka 
glasba; 16.00: Pesmi za vse; 16 30: 
Otroški kotiček; 17.OO: Popoldan-

Lkoncert: ,7-40: PoJeJo Dlon, Pettula Clark in Ray Charles; 18.00: 
^//"os RL; 19.00: Stare melodije v 
‘žvedbi Pierà Umllianlja; 19.30: Pre­
ji®* RL; 22,15: Koncert; 23.00: Pre- nos RL.

SREDA, 21. AVGUSTA 1963 
Nacionalni program Slovenija

6.30: Vreme na ital. morjih; 8.20 : 4 00: Dobr» jutro; 8.05: Opera in
Glasba za dobro Jutro; 8.30: Glas- balet; 8.55: Otroške razglednice;
beni sejem; 8.45: Strani iz albuma; 910: Glasbena oddaja za cicibane; 
9.05: Pesmi; 9.50: Operna antologl- 9 "‘ Popevke v sredo dopoldne; 
ja; 10.30: Počitniška radijska šola; 10:40: Andrej Blumauer igra na or- 
11.00: Za sam orkester; 11.30: Kon- gllce; l0-55: Vsak dan nova popev- 
cert; 13.25: Album najnovejših pes- ka: 32.05: Zabavna glasba; 12.15: 
mi; 14,55: Vreme na ital. morjih; Kmetijski nasveti; 12.25: Domači 
15.15: VVestern-glasba; 16.00: Pro- napevi za prijetno opoldne; 12,45: 
gram za najmlajše; 17.25: Koncert Los Huaquenos izvajajo narodne pes- 
operne glasbe; 19.10: Pepe Louiz in ml Iz' Južne Amerike; 13,15: Za- 
njegov orkester; 19.30: Glasbeni bavna glasba; 14.35: Ciklus Chopl-
vrtiljak; 20.25: Fantazija lahke glas- novltl etudi 14-48: Ista Radijski pi- 
be; 21.55: Parada orkestrov; 22.15: halni kvintet William Kapp; 15.15:
Koncert pianista Rudolfa Serkina. Zabavna glasba: 16.00: Vsak dan za

vas; 17.05: Promenadni koncert;
// nrnnrnm 18.10: Od skladatelja do skladatelja:

r,vU‘ *** Robert Schumann; 18,35: Lepe me-
7.35: Počitnice v Italiji; 8.00: Ju- lodije; 19.05: Glasbene razglednice; 

tranja glasba; 8.35: Poje Johnny Do- 20.00: Peter Cornelius: Bagdadski 
l-elll; 9,00: Italijanski pentagram; brivec, opera; 22,15; Romantičnim 
9.15: Ritmi ln fantazije; 9.35: Nove plesalcem; 22.50: Literarni noktur- 
italijanske pesmi; 11.00: Glasba za no; 23.35: Godala v noči. 
dobro voljo; 11.30: Pesmi; 13.00: ». «
Gospa ob trinajstih vam predstav- IlOL It?/t?P/Z//l7
lja; 14.00: Pevski program; 14.45: 18.00: Program za najmlajše; 20.15:
Plošče; 15.00: Italijanske narodne Sport; 20.30: Dnevnik; 21.05: Alma- 
pesml ln plesi; 15.15: Mali ansambli; nah; 22.05: V. mednarodno tekmova- 
15.35: Miniaturni koncert; 16.00; nje lahke glasbe — iz športne pa-
Rapsodija; 16.35: Za vas izbrani mo- lače v Pesaru ; 23.20: Dnevnik, 
tivi; 17,35: Mala ljudska enciklo- „
pedija; 18.35: Vaši najljubši pevci; DRUGI KANAL
19.50: Simfonična glasba; 20.35: Mo- 31.05: Dnevnik, 21.Id. Wilhem
tivi iz filmov; 21.00; Plošče; 21.35: Pabst: «Proces» — flUm;.23 15: K>n-
Večerna glasba; 22.10: Hector Del- cer*- komorne glasbe, 23.45. Nočna 
fosse in Toshito Mariano igrata za 
ples.

Ul program
18.30: Bachov koncert; 19,15: Pre­

davanje o vprašanju šole; 19.30: 
Vsakovečerni koncert; 20.30: Revija 
revij; 20,40: Koncert Alessandra
Scarlattija; 22.45: Glasba danes.

športna poročila.

Jug. televizija
19.30: TV obzornik; 20.00: TV 

dnevnik; 20.30: Propagandna odda­
ja; 20.45: «TV transverzala» — peto 
nadaljevanje zabavne ugankarske 
oddaje; 21.45: «Po Jugoslaviji» dve 
reportaži; 22.15: Pesmi in plesi Iz 
Gruzije; 22.30: Poročila,

Nekoč je vode bilo na pre­
tek. Z naglim razvojem indù- 
strije in sodobnega gospodar­
stva nasploh, je pomanjkanje 
sladke vode iznenada postalo 
eno glavnih vprašanj gospodar­
skih strokovnjakov. Toda, vtem 
ko predstavlja pomanjkanje hra­
ne osnovno vprašanje pasivnih 
krajev, prihaja pomanjkanje vo­
de najbolj do izraza na bogatih 
in gospodarsko najbolj razvitih 
področjih. V Franciji se poraba 
vode vsakih deset let podvoji, 
narašča potemtakem v isti meri 
kot poraba električnega toka. Po 
primerjalnih podatkih statistične 
službe OZN, znaša poraba vode 
v siromašnih in pasivnih kra­
jih okrog 40 kubičnih metrov 
na osebo letno, vtem ko v 
Zahodni Evropi ta poraba zna­
ša 500, v ZDA pa 1000 kubičnih 
metrov letno na prebivalca. Po- 
taba vode je tako postala eden 
od osnovnih kriterijev za oce­
njevanje gospodarske razvitosti 
dežele.

Zlasti predstavlja veliko ne­
varnost za" bodoče pomanjkanje 
vode naglo dviganje števila sve­
tovnega prebivalstva, tembolj, 
ker podatki pravijo, da se po­
raba vode veča celo hitreje od 
števila prebivalstva. In če upo­
števamo, da bo v začetku XXI. 
stoletja število prebivalstva na 
svetu dvakrat večje kot danes, 
bo vsakomur jasno, da bodo raz­
položljive količine vode za ta­
ko povečano prebivalstvo po- 
vsem nezadostne.

Glavni potrošnik sladke vode 
je danes industrija. Za proizvod­
njo ene tone kemičnih izdelkov 
je potrebnih 77 kubičnih metrov 
vode, za tono papirja 600, za 
tono najlona ali sintetičnih vla­
ken 130o, za tono jekla 270 ku­
bičnih metrov.

Da bi preprečili pretirano po­
rabo sladke vode, so zadnji čas 
v industriji začeli prečiščevati 
že uporabljeno vodo ter jo po­
novno napeljevati v ciklus pro­
izvodnje. Tako se tona jekla da­
nes že proizvaja s tremi, name­
sto 270 kubičnimi metri sladke 
vode. Do leta 1980 bodo tudi 
v vseh drugih industrijskih pa­
nogah uporabljali vodo, ki bo 
vsaj sedem do osemkrat reci­
klirana. Nekatere tovarne, kot 
na primer rafinerija, ki jo ima­
jo namen zgraditi v francoskem 
mestu Monterò, pa se trudijo, 
da bi odkrile še druge postop­
ke za kar najbolj racionalno po­
rabo, oziroma varčevanje z vo­
do. Zahvaljujoč posebnemu si­
stemu ohlajevanja, bo omenje- 
na rafinerija porabila samo 70, 
namesto 20o kubičnih metrov 
vode na uro.

Na žalost pa se količine vode, 
ki jo porabijo v poljedelstvu, 
ne morejo omejiti z nobenim 
varčevanjem. Sai sta najmanj 
še dve tretjini človeštva, ki ju 
tare stalna lakota, pa je spričo 
tega nujno poljedelstvo še na­
prej razvijati, s čimer se, ra­
zumljivo, poveča tudi poraba 
vode, ki bo v bodoče narašča­
la. Da bi se vprašanje porabe 
ter odkrivanja novih virov slad­
ke vode kar najuspešneje re­
šilo, predlaga UNESCO, naj bi 
razdobje od leta 1965 do 1975 
proglasili za «mednarodno hi­
drološko desetletje». Za zadovo­
ljitev potreb človeštva po sladki 
vodi, bodo v bodoče uporabljali 
najrazličnejše metode, kot na 
primer že omenjeno recikliranje 
uporabljenih voda, maksimalno 
izkoriščanje obstoječih sladko­
vodnih tokov in podzemeljskih 
vodnih rezerv, vskladiščenje vo­
de v rezervoarjih, zemljepisna 
porazdelitev industrije, kazni za 
pretirano uporabo vode itd. U- 
porabljal se bo nadalje umetni 
dež, kakor se bodo tudi ustva­
rila nekakšna notranja konti­
nentalna morja, ki bodo spre­
menila podnebje, izkoriščali bo­
do polarni led itd.

Vendar ostane še vedno najra- 
cionalnejši ter najučinkovitejši 
način rešitve vprašanja pomanj­
kanja vode tisti, s pomočjo ka­
terega se sladka voda pridobiva 
iz slane morske vode. Dovolj 
bo, če omenimo, da se v ogrom­

nih oceanskih prostranstvih na­
haja 1250 milijonov kubičnih 
metrov vode. V vsakem litru 
morske vode pa je okrog 35 
gramov raznih soli, v tem ko 
sme voda. primerna za gospo­
dinjsko, industrijsko in polje­
delsko rabo, vsebovati največ 
0,05 grama soli na liter, Spre­
minjanju slane morske vode v 
sladko, posvečajo posebno po­
zornost v ZDA, kar je povsem 
razumljivo, če upoštevamo, da 
vsa KaliforBija, kakor tudi več­
milijonsko mesto Los Angeles, 
stalno trpe zaradi njenega po­
manjkanja. 2e leta 1952 je ame­
riški Kongres ustanovil poseben 
zavod za predelovanje slane vo­
de v sladko, kakor je tudi že v 
teku graditev petih eksperimen­
talnih tovarn, ki bodo morsko 
vodo spreminjale v pitno. V 
tem procesu bodo uporabili pet 
raznih postopkov, od tridesetih, 
ki so bili predloženi posebni ko­
misiji. Na raziskovanju najuspeš­
nejšega načina za predelavo sla­
ne vode v sladko zelo intenziv. 
no delajo tudi v Sahari. Ku­
vajtu in Izraelu. Najstarejši po­
stopek za destilacijo sladke vo­
de iz slane, predstavlja izkori­
ščanje sončne energije ,pri če­
mer se hkrati z izparevanjem 
morske vode kristalizirajo tudi 
razne soli. Težje rešljivo pa je 
vprašanje, kako kondenzirati vo­
do, ki je izhlapela. Najučinko­
vitejši sistem kondenziranja vo­
de so bili uporabili v Sahari in 
na Floridi.

Zadnji čas čedalje bolj upo­
rabljajo način izparevanja s po­
močjo stisnjene pare, oziroma 
termokompresije. Ta postopek z 
velikim uspehom uporabljajo tu­
di v ZDA. Glavna pomanjklji­
vost pri tem načinu pridobiva­
nja sladke vode je v tem, da vo­
da ni posebno dobre kvalitete, 
prednost pa, da je cena vode ne­
odvisna od količine soli, ki jo 
je treba odpraviti.

Velika upanja polagajo v atom­
sko energijo. Novembra lani so v 
Nacionalnem laboratoriju ZDA 
sporočili, da je bil dokončan 
načrt atomske centrale orjaških 
kapacitet, kjer bodo na zelo ce­
nen način proizvajali sladko vo­
do iz slane. Ta centrala bo 
stala milijardo dolarjev, vendar 
bo liter vode, ki ga bodo v njej 
proizvedli, zelo poceni. Drugo 
atomsko centralo za destilacijo 
slane morske vode pa bodo brž­
kone zgradili v Avstraliji.

Kulturno škodo v Skopju 
bo težko popraviti

Briljantna 
zapestnica 

na ulici
Neki mladenič iz Muenchna 

na Bavarskem je nekega dne na 
ulici našel lepo zapestnico. Ta­
koj je pomislil, da mora biti 
velike vrednosti, toda njegovi 
prijatelji, ki so si zapestnico 
ogledali in o njej izrazili svoje 
strokovnjaško mnenje, so ga pre­
pričali o nasprotnem. «Vrzi v 
smeti to steklo,» so mu svetova, 
li. Navzlic temu mladenič tega 
ni storil. Napravil je majhen 
paket in zapestnico poslal svo­
jemu dekletu v Kiel. «Stvar ni 
velike vrednosti,» ji je pisal, 
«vendar pa jo, če ti ne bo uga­
jala, daj svoji mali sestrici, da 
se z njo igra.»

Nekaj dni kasneje pa je v ča­
sopisu čital, da je bila v isti 
ulici, kjer je on zapestnico na­
šel, izgubljena briljantna zapest­
nica, vredna 30 tisoč mark. Se 
isti dan pa je prejel tudi pismo 
svojega dekleta, ki se mu je v 
njem zahvalila za darilo. Ni si 
težko zamisliti, kako mu je bi­
lo pri duši, ko je moral kot 
pošten najditelj pisati dekletu, 
da mu zapestnico vrne, ker jo 
mora vrniti lastniku, - t

Glavno mesto Makedonije 
Skopje je veljalo za eno najlep­
ših mest Jugoslavije, slovelo pa 
je predvsem po svojih številnih 
zgodovinskih in kulturnih spome­
nikih. Ob nedavnem potresu so 
bile tudi te dragocenosti ali moč­
no poškodovane ali pa sploh 
uničene. Zdaj, ko je večji del 
Skopja pod ruševinami, seveda 
še ni mogoče oceniti, kakšno 
neprecenljivo škodo so utrpeli 
kulturno-zgodovinski spomeniki 
in ustanove s področja kulture 
in prosvete. Sploh pa številke 
te škode ne morejo prikazati, 
ker gre v večini primerov za 
izredno pomembne zgodovinske 
in nacionalne dokumente in na- 
Todno blago, ki ga zdaj prekritia- 
jo ruševine. Izguba je toliko 
večja, ker gre večidel za last­
nine v izvirniku.

Jugoslovanska tiskovna agen­
cija Tanjug je nekaj dni po 
potresu objovila članek, iz ka­
terega povzamemo tudi nasled­
nje podatke:

Po prvih delnih ocenah je 
popolnoma uničenih več kot 
trideset ustanov na področju 
kulture. Hudo so poškodovani 
vsi domovi kulture, uničena je 
vsa materialna podlaga kultur­
nih ustanov glavnega mesta Ma­
kedonije. Med uničenimi zgrad­
bami so; hiša ansambla za na­
rodne plese in igre tTanec», dr­
žavna filharmonija, republiška 
koncertna direkcija, manjšinsko 
gledališče, mladinsko gledališče, 
zgradba radia in televizije, zgo­
dovinski muzej, arheološki mu­
zej, republiški zavod za zašči­
to kulturnih spomenikov, ljud­
ska knjižnica, univerzitetna 
knjižnica, državni arhiv, poslopji 
«Vardar-filma» in «Makedonija• 
filmar) ter založniški hiši «Kul­
tura» in «Prosvetno delo».

Veliko je tudi število takih 
kulturnih ustanov in spomeni­
kov, katerih poslopja so popol­
noma onesposobljena za nadalj­
nje delo. Med temi je narodno 
gledališče, umetniška galerija, in­
štitut za nacionalno zpodotiino 
in folkloro ter prirodoslovno 
znanstveni muzej. Pod ruševina­
mi arheološkega muzeja so redki 
arheološki materiali iz prazgo­
dovine in srednjega veka, bo­
gata strokovna literatura, kon­
servatorski laboratorij in veli­
ko fresk. Med dragocenimi spo­
meniki je velikega pomena iko­
na Kristusa iz zakladnice cer­
kve sv. Klementa na Ohridu iz 
XIV. stoletja, slavna tTetovska 
Menade» in številne druge red­
ke dragocenosti.

Zgodovinskemu muzeju se je 
do potresa posrečilo zbrati ve­
liko listin in gradiva iz nacio­
nalno revolucionarnega obdobja 
Ilindenske vstaje in narodnoosvo­
bodilne borbe. Muzejska zgradba 
je popolnoma uničena in vse 
zbrano gradivo leži pod ruševi­

nami. Podobno je z velikim šte­
vilom likovnih, del iz zgodovine 
makedonskega naroda. Uničeni 
so tudi najrazličnejši laborato­
riji in delavnice.

Trdnjava «Kale», brez katere 
si silhuete Skopja ni moč za­
misliti, je popolnoma porušena. 
Stiri petine zidu iz turškega 
obdobja je šlo po zlu, najsta­
rejši zid bizantinskega izvora je 
do polovice uničen.

Uničen je tudi. «Kuršumni, 
hati», Z« sam po sebi je bil 
redka zgodovinska in arheolo­
ška znamenitost, mimo tega pa 
je bilo v njem spravljenih veli­
ki eksponentov iz arheološkega 
muzeja ter urejen bogat lapi­
darij. Do temeljev se je podrl 
tudi državni arhiv, ki je zbral 
in uredil veliko listin iz zgodo­
vine makedonskega ljudstva od 
začetkov turškega obdobja pa do 
danes. Na tleh je tudi zgradba 
narodne in univerzitetne knjiž­
nice, ki je imela 450.000 knjig, 
časopisov in revij. Biblioteka je 
bila opremljena s sodobnim po­
hištvom, imela je tudi številne 
čitalnice in kabinete za znan­
stveno delo.

Fotres ni prizanesel niti mar­
morni in krepko grajeni skopski 
radioteleviziji. Po zaslugi kolek­
tiva so del opreme rešili in pre­
nesli v vas Madžari, od koder 
je skopska radijska postaja že 
prvi dan po potresu začela spet 
oddajati. Potres je za daljšo 
dobo onemogočil dejavnost vsem 
trem ansamblom narodnega gle­
dališča, to je Drami, Operi in 
baletu. Uničena sta tudi zna­
ni spomenika iz turškega obdob­
ja «Suli han» in sDjulciler han», 
zelo pa so poškodovane džami­
ja sultana Murata, džamija Mu- 
st afa paše, «Dautpašev aman» 
ter «Tulbe gazi baba». Vse te 
spomenike so najpogosteje ob­
iskovali tuji in domači turisti.

Nadaljnjega dela niso sposob­
ni tudi vsi kinematografi v me­
stu ter filmska podjetja «Ma- 
kedonija-film», «Zavod za kul­
turno prosvetni film» ter druge 
ustanove te vrste, Pod ruševina­
mi so kopije vseh desetih igra­
nih filmov in 167 kratkometraž- 
nih filmov, katere je posnel: 
eVardar-film». Skupaj s film­
sko produkcijo je šla v zgubo 
vsa snemalna tehnika.

V tem kratkem «seznamu» pa 
še niso naštete mnoge druge 
kulturne ustanove, kot na pri­
mer šole, knjigarne, zbirke u- 
metnih in podobno. Vendar je 
že iz zgornjih nepopolnih po­
datkov razvidno, kako ogrom­
no in nepopravljivo škodo je 
potres povzročil samo na pod­
ročjih kulture, umetnosti in zgo­
dovine. Skopje se je zrušilo v 
kup razvalin, z njim pa so bile 
uničene ali vsaj težko poškodo­
vane tudi dragocenosti, ki so me­
stu dajale posebno privlačnost.

Francijo pa komaj šest. Število 
ameriških državljanov je v obeh 
številih sorazmerno, se pravi, da 
v enem in drugem dosega približ­
no tretjino.

Kakšni so razlogi takšnega sta­
nja? Dejstvo je, da ameriški dr­
žavljani zadnja leta nekoliko 
manj potujejo v Evropo, to pa za. 
radi devijpih omejitev v svrho 
varčevanja. V resnici pa to, po 
splošnem mnenju, ne more biti 
razlog, da je prišlo do takšnega 
razmerja glede njihovih obiskov 
v Franciji in Italiji.

Je morda to kaj v zvezi s po­
litiko in «načinom, kako se de 
Gaulle pogaja s Kennedyjem»? 
Dobri poznavalci psihologije Ame­
rikancev pravijo, da to nikakor 
ne more biti razlog, ker da se 
Amerikanec v podobnem prime­
ru najraje poda na lice mesta in 
sam «ugotovi», za kaj gre. Sicer 
pa to velja samo za one, ki se za­
nimajo za politiko, ti pa ne pred- 
stavljajo večine v turistični ar- 
madi.

Neki francoski novinar je pri­
šel na zelo dobro zamisel, kako 
ugotoviti razloge, ki bi utegnili 
vplivati na tako oprezno razpo­
loženje ameriškega turista do 
Francije. Oblekel se je, kot to po­
navadi napravi ameriški turist, 
v neki agenciji za manekene pa je 
najel dekle iz Amerike, ki ni poz­
nala niti ene francoske besede. 
Zatem se je s fotografskim apa­
ratom podal po Parizu, trudeč se, 
da bi v njegovih kratkih in sra­
mežljivih vprašanjih tujca, ki je 
v tujo deželo prišel s komplek­
som Pariza, vedno bil dovolj pou­
darjen ameriški naglas.

Ze pri prvem koraku, ki ga je 
napravil v svojstvu Amerikanca, 
mu je taksist na letališču storil 
plačati za vožnjo štirikrat več, 
kot znaša običajna tarifa. Ko je 
«Amerikanec» začel protestirati, 
mu je šofer nekaj denarja sicer 
vrnil, vendar ne vsega. Potem pa 
je zahteval in z odprte dlani tudi 
vzel kar dvakrat večjo napitnino, 
kot jim jo običajno dajejo. Podob, 
no primero s šoferji taksijev je 
v osemnajstih vožnjaTi, kolikor jih 
je bil kot ameriški turist opravil 
v štirih dneh, doživel osemkrat.

V neki restavraciji je za večer­
jo v dveh plačal 40 dolarjev, obe­
nem pa so ga opozorili, da mora 
violinistu za čardaš, ki mu ga je 
ta odigral pri mizi, plačati 100 
frankov (20 dolarjev). V neki dru­
gi restavraciji, si je natakar, ne 
da bi mu bilo rečeno, kar sam 
obdržal kot napitnino vseh 35 
frankov (7 dolarjev), ki jih «Arne. 
rikanec» ni takoj spravil v žep, 
čeprav je postrežnina bila Vklju­
čena v že plačanem računu.

Poleg navedenega, sledi še dolg 
seznam podobnih «nesporazumov»: 
dražje cigarete, zatem trafikant, 
ki zahteva napitnino, hotel, kjer 
se okna in omare ne morejo za- 
pirati, zgodba o obleki, ki je za­
njo znani pariški modni krojač 
najprej zahteval štiri tisoč fran­
kov (80Q dolarjev), a je kasneje 
od te vsote vrnil 3500 frankov. 
Potem je tu še primer z vratar­
jem neke hiše, ki je od našega 
«Amerikanca» zahteval celih pet 
dolarjev za fotografiranje neke 
hiše v «njegovi» ulici. Glede na 
vsoto, tega sicer ne gre primerja­
ti s prodajo rimskega koloseja 
ameriškemu državljanu, kot pr* 
vijo, da je že bil primer, vendaf 
je naš novinar, ki si je nadel vi>- 
dez ameriškega turista, iz števil­
nih primerov izvlekel dovolj ma­
teriala, ki je z njim moč doka­
zati, kako v njegovi deželi obsta­
jajo določene oblike ravnanja s 
tujimi turisti, ki le-te lahko samo 
odbijajo, mesto da bi jih pripra­
vile do tega, da bi se ponovno 
vrnili, ali priporočili svojim pri­
jateljem in znancem, naj se tudi 
oni podajo tja, kjer je že on bil.

Vrhunec njegovega poizvedova­
nja pa vsekakor predstavlja pri­
mer z bivšo grofico poljskega po­
rekla, ki ameriškim turistom nu­
di enkratno doživetje «pravega 
pariškega večera», in sicer večera 
v družbi pravih, pravcatih pari­
ških aristokratov. Za skupino zna. 
ša cena 100 dolarjev, k čemur je 
treba še pristaviti precej več za 
samo večerjo. Cena 100 dolarjev 
gre namreč za «stroške organiza­
cije in pa za stik z uglednimi o- 
sebnostmi».

Na osnovi vsega tega je novi­
nar ugotovil, da turisti bržkone 
niso najbolj navdušeni nad tem, 
da kdo z njimi ravna, kakor z 
«molznimi kravami», in da jim je 
skrajnje nevšečna ugotovitev, da 
so malone na vsakem koraku po- 
malem okradeni. In ne samo po- 
malem, kot je razvidno iz zgoraj 
navedepih primerov. Ameriški in 
nasploh tuji turisti so vselej pri- 
moranti za vse, kar kupijo, pla­
čati dokaj višje cene od domačih 
Francozov.

Vsekakor Pa so evropski turisti 
do takšnih zaključkov prišli prej 
od ameriških. V angleškem in 
nemškem tisku je bilo že javlje­
no: Pariz je evropska prestolnica, 
ki se ji je treba ogniti. Angleži 
in Nemci sedaj odhajajo najraje 
v Rim in Madrid. In celo sami 
Francozi so prišli do ugotovitve, 
da se jim bolj izplača preživeti 
letni odmor v kaki sosedni deže­
li.

Ko so letos v začetku poletja 
nekateri časnikarji na enem od 
obmejnih prehodov proti Italiji 
postavili svojim sonarodnjakov 
vprašanje, zakaj svoj odmor raje 
preživljajo v inozemstvu, so od 
teh prejeli odgovor: zato, ker je 
tam cenejše,

Ž. S.

OVEN (od 21.3. do 20.4.) Ne vztra­
jajte v nekem nekoristnem tekmova­
nju, temveč usmerite svoje energije 
proti bolj dobičkanosnemu cilju. Na­
petost v družini.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Znova vam
bo uspelo pridobiti na času, ki ste 
ga bili izgubili za reševanje nekega 
docela nekoristnega vprašanja. To­
krat boste v središču pozornosti.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) Ne Iz­
gubljajte časa z malenkostmi, če vam 
je pri srcu rešitev zelo važnega vpra­
šanja. Seznanili se boste z več simpa­
tičnimi osebami.

RAK (od 22.6. do 22.7.) Pazite se 
pred nasvet\, ki bi utegnili nevarno 
ogroziti vaš položaj. Ne ukvarjajte se 
s sanjarjenjem.

LEV (od 23.7, do 22.8.) S pomočjo

svoje bistroumnosti, vam bo zdaj 
naglo uspelo rešiti vprašanje, ki ste 
ga dalj časa pustili ob strani. Zani­
majte se za težave najmlajšlh.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Izpopol­
nite delovne metode, pa boste z uspe­
hom premagali svojega nasprotnika. 
Vaš vpliv na ljubljeno osebo Je zelo 
močan.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) Hlad­
nokrvno se spoprimite s svojimi na­
logami. Zatišje in dobro razumevanje 
v družini.

ŠKORPIJON (od 23.10. do 21.11.)

Da bi z uspehom zaključili važen po­
sel, si poiščite dobrega pomočnika. 
Neko darilo bo utrdilo novo i. rija- 
teljstvo.

STRELEC (od 22.11. do 20.12.) Z 
majhnim diplomatičnlm naporom bo­
ste odpravili nevarnost sporov. Ne do­
volite, da bi vas dogodki oresenetili.

KOZOROG (Od 21.12. do 30 1.) Sku­
šajte rešiti nekatera finančna vpra­
šanja. dan je za to primeren. Odpra­
vite svoj pesimizen.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Nese­
bična pomoč vam bo omogočila skle­
nitev zelo ugodne pogodbe. Dan je 
sicer ugoden za pisatelje ln znanstve­
nike.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Nikakor ne 
dovolite, da bi vas nepredvidena nas­
protovanja presenetila. V odnosu do 
najmlajših pokažite večjo strpnost,

,zr.ten
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NEDELJSKI POČITEK PEKOV

Tudi ob sobotah mora biti 
navaden kruh v prodaji

Peki se pritožujejo zaradi podražitve moke in delovne sile
Poskusna zapora pekarn ob ne­

deljah, ki naj bi po odloku gon- 
ikega prefekta veljala za dobo do 
30. septembra, je že pri prvem 
dnevu, preteklo soboto odnosno 
nedeljo, povzročila precejšnjo 
zmešnjavo in razburjenje med go- 
riškimi gospdinjami. Povod za to 
je dalo dejstvo, da je po goriških 
pekarnah odnosno prodajalnicah 
kruha v soboto kar na lepem 
zmanjkalo kruha navadne vrste 
in so gospodinjam ponujali kruh, 
ki je bil po 40 do 60 lir dražji 
pri kg. Nekatere gospodinje trdi­
jo. da so njihovi peki navadnemu 
kruhu dodali malenkost olja, češ 
da se ne pokvari čez nedeljo in 
ga zato prodajali za 40 lir dražje 
pri kg, čeprav je bil v bistvu 
enak prejšnjemu.

Občinski svetovalec Fantini je 
glede tega poslal goriškemu žu­
panu interpelacijo, v kateri spra­
šuje za ukrepe, ki jih je ali jih 
misli v tej zadevi sprejeti gori­
čka občinska uprava glede na dej. 
stvo, da želijo tudi ob sobotah 
številni klienti kupiti navaden 
kruh po 120 lir kg.

Za zadevo se bo moral pobri­
gati tudi pokrajinski odbor za ce- 
ne prt goriški prefekturi in ne­
kateri se ie sprašujejo, ali ne bi 
kazalo preklicati uredbo in zopet 
prodajati svež kruh tudi ob ne­
deljah.

Vprašali smo za mnenje tudi 
predsednika pokrajinske zveze tr­
govcev, dr. Scarana, ki je priznal, 
da so nekatere prodajalne kruha 
v soboto prodajale samo kruh 
dražje vrste, ker da jim je ce­
nejši zmanjkal. To da se je zgo­
dilo, ker so se peki ušteli v svo­
jih računih in napekli premalo 
kruha po 120 in 140 lir. Zagotovil 
je, da bo prihodnjo soboto bolje 
in da takrat tudi tega kruha ne 
bo zmanjkalo. Kar pa se nedelj­
ske zapore pekarn tiče je mne­
nja, da se bo z njo lahko nada­
ljevalo brez takih nevšečnosti, kot 
smo jim bili priča prejšnjo so­
boto Na naše vprašanje je tudi 
dr Scarano potrdil, da je še ved­
no v veljavi odlok visokega komi­
sarja za prehrano z dne 10. ok­
tobra 1949. po katerem mora pro­
dajalec nuditi klientu, ki bi rad 
navaden kruh, pa mu je tega, 
zmanjkalo, kruh boljše vrste po 
ceni. ki velja za navaden kruh. 
Ce torej potrošnik, ki zahteva na­
vaden kruh. tega ne dobi, ima 
pravico zahtevati po isti ceni kruh 
bciše vrste, ki je v prodaji.

Po drugi strani pa se glede ce- 
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tKino '
VERDI. 17.00: «AlVombra del pati­

bolo», J. Cagney in V. Lindfodrs. 
Crnobeli ameriški film. Zadaja 
predstava ob 22. uri.

CORSO. 18.00: «Pistolero», J. Da­
vis in M. Castle. Ameriški Smo- 
beli film. Zadnja predstava ob 22.

VITTORIA. 17.30: «Uno strano ti­
po», Celentano, Taranto in Maca­
rio. Italijanski čmobeli film. Zad­
nja predstava ob 21.30.

CENTRALE. 17.30: «Avventura al
motel», Eva Bartok in Memo Ca­
rotenuto. Italijanski čmobeli film. 
Mladini pod 18. letom vstop pre­
povedan. Zadnja predstava ob 
21.30.

ne kruhu pritožujejo tudi peki. 
Ti so mnenja, naj bi pokrajinski 
odbor za cene ne določil samo 
prodajne cene za kruh, ampak tu­
di ceno moki, katero da spremi­
njajo mlini po mili volji. V zad­
njih mesecih se je tako povišala 
cena moki za 1000 lir na stot. isto­
časno pa stane tudi delovna sila 
po 700 lir za stot več. V prihod­
nje pa bo delovna sila še dražja, 
ker so pekovski delavci postavili 
nove zahteve po poviških.

Navedli smo različna mnenja v 
tem vprašanju. Vendar je dejstvo, 
da je vedno potrošnik tisti, ki 
mora nositi v takih primerih vse 
breme in zato bi bilo treba pose­

či po učinkovitih ukrepih, ki naj 
bi preprečili draginjo, zlasti pri 
kruhu, ki je osnovna prehrana ši­
rokih ljudskih množic.

Uvoz elektrike 
iz soških elektrarn

V poletnih mesecih so do 31. ju­
lija elektrarna iz Zgornjega posoč- 
ja izvozile v Italijo za 79,5 milijo­
nov kWh električne energije v vred­
nosti 474 milijonov din. Ta izvoz se 
izvaja v dogovoru o medsebojni 
dobavi električne energije v času, 
ko Je na drugi strani primanjkuje.

Goriški garibaldinci 
na obisku v Sloveniji

Bivši gorišk: garibaldine! so iz­
koristili vel: .arenske počitnice
za tridnevni „„..:t v Slovenijo. Od­
potovali so v petek zjutraj ter se 
prvi dan ustavili v Ljubljani, kjer 
so si med drugim ogledali tudi mu­
zej osvobodilne borbe v tivolskem 
parku in druge zanimivosti. Ciani 
brigade Fontanot iz Tržiča, ki so 
bili tudi med udeleženci, pa so ob­
iskali tudi kraj, kjer je bila njiho­
va brigada sestavljena. Naslednji 
dan so obiskali Idrijo, partizansko 
pokopališče na Vojskem in druge 
kraje, zadnji dan pa so šli v Cerkno 
in v bolnico Franjo. V Gorico in 
Tržič so se vrnili v nedeljo zvečer.

Povsod so jih zelo prijazno spre­
jeli predstavniki krajevnih organi­
zacij bivših borcev, ki so jim bili 
tudi za kažipote. Udeleženci so ob 
tem obisku oživili spomin na osvo­
bodilno borbo, ki so se je udele­
ževale v teh krajih tudi garibaldin­
ske edlnice ter odnesli z izleta naj- 
lepše vtise.

zjutraj vsi stavkajoči vrnejo na 
delo.

DEŽURNA LEKARNA
Danes ves dan in ponoči Je od­

prta v Gorici lekarna PONTONI 
BASSI, Raštel, tel. 33-49.

TEMPERATURA VČERAJ 
Včeraj smo imeli v Gorici naj­

višjo temperaturo 25,4 stopinje ob 
12. uri, najnižjo 14 stopinj ob 5.40. 
Povprečne dnevne vlage je bilo 71 
odstotkov.

Sindikalna delegacija 
pri prefektu

Izgleda, da bo prišlo do sporazu­
ma v sporu ladjedelnišklh pleskar­
jev in drugih delavcev, ki so zad­
nje dni stavkali v ladjedelnici v 
Tržiču. Za danes dopoldne ob 9.30 
Je napovedan sprejem sindikalnih 
predstavnikov stavkajočih pri gori- 
škem prefektu, da bi poiskali kom­
promisno rešitev spora. Sklenjeno 
je bilo tudi, de se danes ob 8. uri

Zadnja pot gostilničarja 
fiegla s Iravnika

Včeraj popoldne so pokopali go­
stilničarja Josipa Fiegla, lastnika
gostilne «All’Università» na Travni­
ku. Umrl Je v goriški civilni bol­
nišnici po kratki bolezni v starosti 
66 let. Pokojnik je ■ velikim uspe­
hom vodil ob pomoči družinskih 
članov znano gostilno na Travniku, 
kjer se radi zbirajo ljubitelji do­
brega vina in še prav posebno lov­
ci, med katerimi je imel precej 
iskrenih prijateljev.

Pogrebni sprevod je včeraj ob 16. 
uri krenil izpred mrtvašnice civil­
ne bolnišnice na Travnik, kjer so 
v cerkvi sv. Ignacija opravili po­
grebni obred. Pokojnika so položili 
na furgon, s katerim so ga odpe­
ljali na glavno pokopališče ob mi­
renski cesti.

Naše uredništvo Izreka sožalje 
prizadeti družini.

Menični protesti
Po podatkih trgovinske zbornice 

Je bilo v goriški pokrajini v drugi 
polovici meseca julija 456 meničnih 
protestov. Od tega Jih je bilo 199 
v Gorici, 104 v Tržiču, 32 v Ron- 
kah, 25 v Gradežu, 21 v Gradiški, 
20 v Krminu, 13 v Škocjanu, 9 v 
Starancanu, 6 v Foglianu-Redipugli, 
5 v Ronkah, 5 v Moši, 4 v Dober­
dobu, 3 v Zagraju, 3 v Medeji, 3 
v Kaprivi in po enega v Steverja- 
nu. St. Petru ob Soči, Sovodnjah 
in Turjaku.

Kolporterju 
so ukradli moped

Znani goriški kolporter Radovan 
Tomšič mora od včeraj zopet peš 
raznašati časopise po Gorici. Vče­
raj mu Je namreč neznani tat od­
peljal moped, ki ga Je Tomšič za 
kratek čas pustil pred goriškim žu­
panstvom. Tatvino Je sicer prijavil 
kvesturi, vendar tatu še niso izsle­
dili.

Kratke b bolnišnice
Včeraj dopoldne, se Je zatekel v 

civilno bolnišnico v Ulici Vittorio 
Veneto 23-letni Isidoro AntonelU iz 
Ulice Forte del Bosco 9 v Gorici. 
Padel Je z motocikla, ker mu je

pes prečkal pot. Zlomil sl Je levo 
ključnico in se potolkel po levi lič­
nici. Zdravil se bo v bolnišnici 85 
dni.

Prav toliko časa pa se bo v i3ti 
bolninšici zdravila Seravina Garin 
iz Villess, ker si je pri padcu s se­
nika zlomila desno nogo.

Medenico si Je na delu zlomil 23- 
letni Ezio Braldozzi iz Moše. V go­
riški bolnišnici se bo zdravil 25 dni.
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Aiarm avtobus v mia

V februarju je imela ATA 
nad 207 tisoč potnikov

Nagla uvedba podražitve od 35 na 40 lir ■ Potniški promet po železnici
Ko Je goriški občinski svet raz­

pravljal o povišanju voznine na 
mestnih avtobusnih progah od 35 
na 40 lir, so bili opozicijski sveto­
valci proti temu povišku in nava­
jali med drugim, da ima podjetje 
ATA dovolj dobička že pri sedanjih 
cenah ter da znaša ta dobiček let­
no po 10 do 12 milijonov. Demo­
kristjani so • pomočjo liberaloev 
podražitev vseeno izglasovali in 
vodstvo druži» ATA je to podraži­
tev izvedlo že takoj naslednji dan 
po seji, ne da bt počakalo na odo­
britev tega sklepa od strani prefek- 
turnega odbora.

Naše čitatelje bo s tem v zvezi 
gotovo zanimalo, kakšen je promet 
potnikov na posameznih mestnih 
avtobusnih progah. Po podatkih ob­
činskega vestnika za pretekli mesec 
februar je bilo na vseh petih pro­
gah 207.081 potnikov. Vseh devet 
avtobusov, ki so v rabi, je napra­
vilo 57.598 km, za voznino pa je 
ATA inkasirala 6.582.390 lir. Ce te 
podatke primerjamo z onimi od fe­
bruarja prejšnjega leta, ko so pre­
vozili 50231 km ter 181.349 potili- 
kov, lahko ugotovimo, da je podjet­
je letos na boljšem. Poleg tega je 
bila lani prevozna cena po 30 lir 
in so torej v istem mesecu kasirali 
mnogo manj, ali 5.166.150 lir.

Največji promet Je seveda na pro­
gi št. 1 skozi mesto, kjer je bilo 
v preteklem februarju 103.816 pot­
nikov ln 3.158.005 inkasa. Sledi črna 
notranja in zunanja proga z nad 
1,6 milijona ln rdeča krožna notra­
nja ln zunanja proga z 1,37 milijo­
na Ur Inkasa. Na progi za Sovod- 
nje • Rubije je bilo 2.548 potnikov, 
ki so plačaU 195.560 Ur voznine.

Ob tej priliki naj omenimo še 
promet na železnici, kjer Je v pre­
teklem februarju potovalo z gori- 
ške postaje 8.586 potnikov po na­
vadni ceni in 4.809 po znižani ceni.
Skupaj s 378 abonenti Je bilo torej 
13.874 potnikov.

Avtomobila trčila v Ul. Leoni
Včeraj dopoldne okrog 11,30 se je 

peljal 57-letni Ernete Orzan iz Tr­
sta s Fiatom 1100 po Ulici Leoni v 
smeri iz mesta proti Soči. Ko Je 
privozil na križišče z Ulico Diaco­
no, pa Je zagledal po Ulici Diaco­
no avto Ford Taunus, ki ga Je vo­
zil 37-letni Miroslav Fornazarič po 
rodu iz Vogerskega v Jugoslaviji, 
sedaj pa bivajoč v Nemčiji. Voza­
ča sta se prepozno opazila in nista 
mogla preprečiti trčenja.

VozlU sta z veliko silo treščili 
skupaj ln Fiat 1100 se je kar za­
vrtel na cesti. Z Orzanom je bil 
v vozilu tudi njegov brat, s Forna­
zaričem pa se Je peljala še Eliza­
beta Planili. Na srečo pa se niti 
šoferja, niti potnika nista ranila, le 
vozili sta se precej poškodovali, pa 
sta bili zavarovani. Na kraj nezgo­
de je prišla cestna policija, ki je 
ugotovila, da Je prvi vozil prenaglo, 
drugi pa ni opazil cestnega znaka 
glede prednosti.

Vesplst padel na cesti
Včeraj ponoči okrog 1.45 Je izvid­

nica cestne poUcije zagledala v Ul. 
Giustiniani, kjer se ta stika z Ul. 
Bombi, na cesti nezavestnega člo­
veka, nedaleč od njega pa je leža­
lo v Jarku njegovo vozilo vespa 150. 
Takoj so poklicali avto Zelenega 
križa, ki je ponesrečenca, za kate­
rega so ugotovili, da Je 27-letni Ot­
taviano Zanetti iz Gorice, Ul. Giu­
stiniani 86, odpeljal v civilno bol­
nišnico. Tam so zdravniki ugotovi­
li, da se Je Zanetti ranil na tilniku 
ln dobil tudi prestres možganov ter 
so ga pridržali v bolnišnici z re­
zervirano prognozo. Niso mogli u- 
gotoviti, kako Je prišlo do nesreče, 
vendar izgleda, da je Zanetti izgu­
bil kontrolo nad svojim vozilom ter 
pri padcu dobU navedene poškodbe.

PRISPEVAJTE ZA 
DIJAŠKO MATICO I

VČERAJ NA KOLESARSKI MRKI PO JUGOSLAVIJI

Od Siska do Zagreba 
Živkovič najboljši

V prvi poletapi na kronometer 
zmaga vzhodnonemške ekipe

ZAGREB, 20. — Dve poletapi v tretjem dnevu kolesarske dirke 
po Jugoslaviji. V prvem delu od Nove Gradiške do Siska so vozili 
po 99 km dolgi progi ekipno na kronometer, v drugem pa so bili po­
samezniki ponovno prosti, da si z lastnimi silami ustvarjajo možnost 
zmage.

Na kronometer je vzhodnonem- ..........
ško moštvo ponovno potrdilo, da 
ima v svoji sredi najboljše kolesar­
je, ki so zmagali pred prvo jugo­
slovansko reprezentanco. Nemci so 
progo prevozili v 2 urah 20’14’’, Ju­
goslovani pa v 2 urah 2117”.

Druga poletapa od Siska do Za­
greba pa je postala plen podjetne­
ga člana srbske ekipe Nikole 2iv- 
koviča, ki je pustil za seboj Polja­
ka Slovinskega, Angleža Wolderja 
in člana I. in II. italijanske ekipe 
Di Tora in Scatta. Vsi ti so do 
osmega mesta, ki ga je zasedel član 
jugoslovanske ekipe Škerlj, prišli 
na cilj s časom zmagovalca, to je 
v 1 uri 1917”.

Lestvici, tako ekipna kot za po­
sameznike. sta ostali v bistvu ne­
spremenjeni: v ekipni vodi še ved­
no Vzhodna Nemčija, med posa­
mezniki pa vzhodni Nemec Dieter
>III|||II|IM||III||||IHIIII|||||||||||1;||||I||,||,|I,|„II„I|,

Za neslužbeno prvenstvo sveta

Mickein.
Jutri bo peta 134 km dolga etapa 

od Zagreba do Karlovca.

Vaterpolo za jadranski pokal

Jugoslavija 
pred Italijo 
v lestvici

DUBROVNIK, 20. — Italijanska 
reprezentanca, ki sodeluje na med. 
narodnem turnirju v vaterpolu za 
jadranski pokal, je premagala 
vzhodnonemško ekipo s 5:0. Ju­
goslavija je prav tako zabeležila 
visokodonečo zmago nad Bolgari­
jo, katero je odpravila z 8:0. Tu­
di B reprezentanca Jugoslavije je 
presenetila, ker je prisilila močno 
Madžarsko na neodločen izid 1:1.

Po četrtem dnevu tekmovanja 
je Jugoslavija A v vodstvu lestvi­
ce pred Italijo, Madžarsko, Vzhod­
no Nemčijo in Bolgarijo.

Z MALOKALIBRSKO PUŠKO

Svetovni rekord 
Zahodne Nemčije

OSLO, 20. — Danes se je v Oslu 
začelo evropsko prvenstvo v stre­
ljanju z malokalibrsko puško. Eki­
pa Zahodne Nemčije je že v uvod­
nem dnevu dosegla z 2363 točkami 
nov svetovni rekord. V ekipni lest­
vici vodi Nemčija, Jugoslavija Je 
peta, Italija pa deveta.

LESTVICA POSAMEZNIKOV
1. Rudi Bortz (Nem.) 595 točk
2. John Hall (VB) 593
3. Agne Wiberg (Šved.) 592

EKIPNA LESTVICA
1. Z. Nemčija 2363 točk
2. švedska 2355
3. Anglija 2353
4. Finska 2351
5. Jugoslavija 2350
9. Italija 2333

Padalci
iz 14 držav 
v Portorožu

KOPER, 20. — Na sečoveljskem 
leta Iliču pri Portorožu so v glav­
nem zaključene priprave za veli­
ko mednarodno padalsko tekmo, 
vanje, ki bo veljalo kot neuradno 
prvenstvo sveta. Po dosedanjih 
prijavah bodo nastopili padalci iz 
14 držav. Prvenstvo bo pod po­
kroviteljstvom dr. Marijana Brec­
lja. Jugoslavijo bo zastopala 15- 
članska ekipa, ki se je posebej 
pripravljala na ajdovskem letali­
šču. V jugoslovanski ekipi so tudi 
tri padalke. Razen tega bo nasto­
pilo iz Avstrije pet padalcev in 
dve padalki, iz Belgije dva padal­
ca, iz Češkoslovaške sedem, iz In­
donezije trije, iz Kanade eden, iz 
Madžarske pet padalcev in ena 
padalka, iz Vzhodne Nemčije bo 
nastopilo pet padalcev in tri pa­
dalke, iz Zahodne Nemčije trije 
padalci, iz Poljske sedem, iz Švi­
ce dva, iz Anglije pet, iz ZDA 12 
padalcev in tri padalke, medtem 
ko sestava bolgarske ekipe še ni 
znana

NOVA IN STARA IMENA V LETOŠNJEM PRVENSTVU A LIGE

Z mladimi silami Messina 
novinec v elitni kategoriji
Kjerkoli obstaja kak nogometni klub, tam je sedaj vrvenje. Si­

cer ne na sedežih, kjer funkcionarji urejujejo zadnje papirje, pogod­
be in podobno, pač pa nekje daleč od mest, kamor so klubi preme­
stili svoj glavni stan. Vsi nogometni klubi so poslali svoje igralce 
nekam na deželo, kjer so se začele predprvenstvene priprave.

Letošnje prvenstvo A lige bo, so­
deč po kampanji nakupov in pro­
daj, polno zagonetk. Borba za na­
slov bi morala biti ostrejša, pa Ce­

ni. * ___
outsider Roma. Med letošnje ude 
ležence Je treba omeniti tudi AC 
Messino, ki bo prvič v zgodovini 
obstoja, nastopala v italijanski elit­
ni nogometni kategoriji. Messina 
Je med lanskim prvenstvom v B 
ligi s svojimi mladimi silami vedri­
la in oblačila kakor je hotela. Po 
devetem kolu prvega dela prvenstva 
je prevzela prvo mesto v lestvici 
B lige, katerega si Je ohranila do 
zaključka.

Ce je v drugi ligi razpolagala z 
nasprotniki kakor je hotela, se ne 
more reči, da bo lahko isto delala 
v A kategoriji. Tehnične sposobnosti
teh mladih igralcev bodo namreč 
za to prvenstvo precej poman 
ve. Sicer vodstvo ni vrglo puške v„ ........ Jfv
koruzo, temveč Je začelo iskati oja- 
čenja. Nekaj ljudi je prodalo, pri 
čemer se Je blagajna zadovoljivo 
polnila, a niso kupili nobenega asa. 
Kljub temu se Je klub znašel s pa- 
sivo 57 milijonov, kar pa bo demo 
kril s krediti, ki Jih Ima do neka­
terih enajstoric zaradi prodaje ali 
posojevanja igralcev. Predsednik 
sam Je omenil, da obstoj v A ligi 
bo zanje pomenilo toliko, koli­
kor za druge osvojitev naslova ita-

ZA NASTOP NA OLIMPIJSKIH IGRAH V TOKIU

Ugoden potek pogajanj 
za sestavo enotne 

nemške reprezentance
LAUSANNE, 20. — Sestanek predstavnikov olimpijskih odborov 

Vzhodne in Zahodne Nemčije, ki je bilo na sedežu CIO pod pred­
sedstvom predsednika Averyja Brundagea, se je končal s priporočilom, 
ki vsebuje tri točke:

1. V zvezi s sestavo enotne nem­
ške reprezentance za nastop na o- 
limpijskih igrah 1964. leta v Tokiu 
bo treba Izvesti polovico izbirnih 
tekmovanj v Zahodni, drugo polo­
vico pa v Vzhodni Nemčiji.

2. Izbirna tekmovanja bodo lahko 
tako v zahodnem kot v vzhodnem 
delu Berlina. Treba pa se ho izogni­
ti koncentraciji atletov v Berlinu 
samem.

3. Pogajanja za sestavo enotne 
reprezentance bodo morala poteka­
ti med športnimi zvezami
Nemčlj. Ta pogajanja morajo po-1 odbora CIO, 
tekati Izključno v športnem duhu I Brundage.

in olimpijskih načelih. Sklepe bo­
sta morali potrditi olimpijska od­
bora obeh NemčiJ.

Ta priporočila so podpisali funk­
cionarji obeh olimpijskih odborov 
in predsednik CIO Avery Brunda­
ge. Predstavniki Vzhodne Nemčije 
bodo predstavili poročilo o sestan­
ku svojemu olimpijskemu odbo­
ru, ki ga bo moral odobriti in ob­
vestiti o tem CIO.

V primeru, da bo prišlo med obe­
ma olimpijskima odboroma do ne- 

obeh soglasij, bo na podlagi poverilnic
odločal predsednik

(1934), Vittorio Bassani (1944)
KRILCI: Gianfranco Clerici

(1939), Roberto Derlin (1942), Anto­
nio Ghelfi (1940), Franco Landri 
(1939)

NAPADALCI: Eugenio Brambilla 
(1938), Bruno Benetti (1938), Pilade 
Canuti (1938), Eugenio Fascetti 
(1938), Giuseppe Giacoppo (1944), 
Mario Benatti (1943), Egidio Mor- 
bello (1936), Marcello Pagani (1941), 
Paolo Morelli (1938).

VERJETNA POSTAVA: Rossi,
Dotti, Stucchi; Derlin, Ghelfi, Lan­
dri; Morbello (Benetti), Fascetti, 
Pagani, Brambilla, Morelli.

lijanskega prvaka ali osvojitev po­
kala evropskih prvakov.

Messina bo lahko razpolagala 1 
naslednjimi igralci, za katere na 
vajamo v oklepaju leta rojstva:

VRATARJA: Mario Rossi (1935),
Gianvito Geotti (1938)

BRANILCI: Piero Dotti (1940), Fi­
lippo Regni (1936), Angelo Stucchi
HiftaiiiiiiMiiiiiiRiiiiiiiiiiiiiiiimiRRiiiiiiHumimtiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniin,!,Minimum

ROMA - OUTSIDER LETOŠNJEGA NOGOMETNEGA TURNIRJA

Sormani in Schutz: 
dva posrečena nakupa
Manfredini, Orlando, Carpanesi in Corsini v sporu z vodstvom
2e uvodoma smo rekli, da bo Roma startala kot outsider letoš­

njega prvenstva. Sicer se to dogaja že več let, a letos vodstvo ni 
gledalo na stroške in žrtve ter je izredno ojačilo enajstorico. Rim* 
skl klub je najel srednjega napadalca državne reprezentance Sor- 
manija, za katerega pa se je moral odkrižati drugih igralcev, ki so si­
cer dobri, a po mnenju trenerja ne 
bi bili sposobni za igro, ki jo boigro, ki jo bo 
uvedla Roma med letošnjim prven­
stvom.

Sicer je tudi res, da so v zad­
njem času nastale nevšečnosti, iter 
Orlando, Manfredini, Carpanesi in 
Corsini, to se pravi več ali manj 
stebri moštva, niso dosegli z vod­
stvom sporazum glede nagrade za 
podpis pogodbe. Tl igralci so se 
vrnili iz Svice, kjer so bili igralci 
Rome na skupnem treningu, in sc 
zdaj pripravljajo — v pričakovanju, 
da bo vodstvo Rome pristalo na 
njihove pogoje — sami brez po­
moči trenerja. Lahko se reče, da 
bi se brez teh Roma znašla v škrip­
cih, pa čeprav ima seveda na raz­
polago dovolj igralcev, ki odgovar­
jajo imenom Angelilla, De Ststija, 
Schutza itd.

Roma bo prvič preizkusila svojo 
postavo 22. t. m. v Splitu, kjer bo 
odigrala prijateljsko tekmo, kate­
re izkupiček bo šel v korist poško­
dovancem potresa v Skopju. Tu naj 
omenimo, kar bo verjetno prvič v 
zgodovini nogometa, da si bodo 
igralci obeh moštev ln tudi sodnik) 
plačali vstopnico za tekmo, ki jo 
bodo sami igrali oziroma sodili. 
Roma ima precej pester koledar 
predprvenstvenih nastopov. 28. t.m. 
bo sprejela v goste enajstorico Car­
diffa ali kako drugo angleško mo­
štvo, 4. septembra bo nastopila 
proti Interju v San Siru, 8. istega 
meseca Jo čaka srečanje za itali­
janski pokal, 11. pa bo imela na 
domačih tleh najtežjo preizkušnjo 
z Juventusom.

Roma bo razpolagala z nasled­
njimi igralci:

VRATARJA: Cudlcini (1935), Mat­

teucci (1933)
BRANILCI: Ardizzon (1938), Cor­

sini (1933), Losi (1935), Bergmark 
(1933)

KRILCI in BRANILCI: Carpane­
si (1936), Fontana (1932), Malatrasi 
(1938), Frascoli (1936).

NAPADALCI: Angelillo (1937), De 
Sisti (1943), Dori (1943), Leonardi 
(1939), Manfredini (1935). Orlando 
(1938), Schutz (1939), Sormani 
(1939)

VERJETNA POSTAVA: Cudictni, 
Malatrasi, Ardizzon; Fontana (Car­
panesi), Losi, Frascoli; Orlando, 
Angelillo, Sormani, Schutz, Man­
fredini.

ATLETIKA

BUDIMPEŠTA, 20. — Med dru- 
gim dnevom mednarodnega atlet­
skega mitinga, katerega je dež 
precej motil, je najboljši rezultat 
dosegel Madžar Vilmos Varju, ki 
je vrgel kroglo 19.33 m daleč.

NOGOMET
GENOVA, 20. — Lajos Czeiier Je 

novi trener lizbonske enajatorice 
Benfica. To so danes javili v Ge­
novi. kjer je prišlo do sporazuma 
med funkcionarji portugalskega 
kluba in novim trenerjem.

Pred dnevi je vodstvo Benfiee 
hotelo poveriti nalogo trenerja dr. 
Sarosiju, ki pa je ni hotel spre­
jeti, ker je vezan z Genoo FC.

101E VERO AN:

OrfMAREZIG 
do MADRIDA

44.
V Valenciji smo Izstopili. Tu nas Je čakal posebno lep 

sprejem. Vlak je začei že od daleč piskati ln je s tem nazna­
njal naš prihod. Ko je na postaji obstal, Je med množico 
zhvršalo. Godba je zaigrala «Internacionalo», vzklikanja pa 
m bilo ne konca ne kraja. Vsi so pritiskali k vagonom, vsi 
so nas noteli videti od blizu. Mlade milicionarke in miliclo 
narji so hodili iz vagona v vagon in nas navdušeno pozdra­
vljali. Mlada dekleta so nam stiskale roke ln nas poljub­
ljale kot brate. Ko smo izstopali Iz vagonov, so se ovacije 
še stopnjevale. «Pozdravljeni, intemacionalci ! Zdravo, bratje 1 
i »:i borci za pravico!» od smehljajoči obrazi, žareče 
oči Ob nepopisnem navdušenju so nas spremljali z godbo 
na čelu do treh hotelov, ki so bili rezervirani za nas.

Tam nas je že čakalo kosilo. Mlade milicionarke same so 
nam prinašale jedi na mizo in nam točile sladko malago.

«Trčite, bratje, in pijte na naše pobratimstvo in na našo 
pravično zmago!» so vzklikale navdušeno.

Popoldne smo si ogledovali mesto. Nekaj stavb Je bilo 
poškodovanih, pristanišče pa precej porušeno. Pred dnevi 
so tnesto bombardirali italijanski bombniki. Ko smo stopaii 
mimo miličnikov, so dvigali puške v zrak in nas pozdravljali;

«Salud camarados y companeros de la luha! Pozdravljeni 
vojni tovariši! Prihodnji teden se srečamo na madridski 
fronti!»

Po večerji smo odkorakali na postajo. Spet nas Je sprem­
ljala velika množica ln se od nas prisrčno poslavljala.

Kljub temu, da smo se vozili ponoči, so nas po vseh 
postajah pozdravljali. Poseben sprejem so nam priredili še 
v Alciri, Almansi ln v Albacetl.

V Albaceti je bila naša zadnja postaja. Tu je bila baza za 
mednarodne brigade. Mi smo prišli prvi. Sprejeli so nas z ne­
popisnim navdušenjem. Godba Je neprestano igrala «Interna­
cionalo» in španske revolucionarne pesmi, množica pa nas Je 
obsipavala s cvetjem in nas ob neprestanem vzklikanju medna­
rodnemu bratstvu spremljala do velike vojašnice.

Vojašnica je bila štirinadstropna stavba, v njej Je bilo pro­
stora za 2500 mož.

Ko smo stopili v vojašnico, smo se kar oddahnili. Vozili 
smo se dva dni. Bili smo zaspani ln utrujeni in najrajši bi čim- 
prej legli. Ker smo bili pa prašni ln umazani, bi se radi prej 
umili. Prvi so bili že pri vodovodnih pipah. Nekateri so se uteg­
nili še umiti, ko sem prišel pa jaz na vrsto, je priteklo le še 
nekaj kapljic vode. Kaj pa zdaj? Toliko ljudi, pa brez vode, 
saj to je strašno!

Nekoč sem pomagal vodovodnemu inštalaterju in se ne­
koliko razumem na to delo. Pregledal sem vse rezervoarje in 
ugotovil, da so prazni. Nato sem odhitel v pritličje in v vodni 
kabini ugotovil, da je motor, ki je poganjal vodo v zgornja nad­
stropja pokvarjen. Gotovo so ga nalašč pokvarili frankovski ofi­
cirji, ki so bili prej v tej vojašnici. Razmišljal sem, kaj bi se 
dalo napraviti, v nekem kotu sem zagledal veliko železno kolo. 
Takoj mi je bilo jasno, da Je to kolo za črpanje vode na ročni 
pogon. Poklical sem Marvlna in Sfiligoja in jima naročil, naj 
izbereta štiri močne fante, da bodo vrteli kolo. Javilo se Jih je 
kar dvajset. Kmalu so ae napolnili spet vsi rezervoarji in tudi

v stranišča je pritekla voda. Stranišča pa so bila strašno zane­
marjena. Na poziv se je javilo kar sto tovarišev in v najkrajšem 
času so izčistili ta Avgljev hlev. Kmalu so se vsi umili in legli.

Opoldne so nas razdelili v skupine in poslali s posebnimi 
boni v hotele in restavracije h kosilu. Jaz sem šel v hotel 
«Central».

Hotel je bil razkošno opremljen. Spodaj je bila kuhinja, 
zgoraj pa dve jedilnici in bar. V jedilnici ni smel nihče piti ne 
kave ne vina in tudi kaditi Je bilo prepovedano. Pri jedi je mo­
rala vladati popolna tišina Nihče ni niti črhnil. Vse drugače 
je bilo v baru. Tam si lahko pil, kar si hotel, kadil, kolikor si 
hotel, kričal pa po mili volji. Bilo Je, kakor da si prišel na se­
jem med same kramarje in mešetarje. Bil Je tak hrup, da še 
svojega soseda nisi mogel razumeti.

Po kosilu sem se šel izprehajat z Romanom in Markom. Pri­
družila sta se nam še dva Spanca. Rodriguez ln Sanchez, ki 
sta prišla z našo skupino iz Pariza. Ustavili smo se v lepem 
parku. Pred nami sta stali dve vojaški bolnici, na drugi strani 
parka pa so se skrivale v zelenju razkošne vile.

«Vse te vile okrog so bile last bogatašev, ki so pobegnili 
in se pridružili Francu», je pripovedoval Sanchez.

«Zakaj pa se je Franco pravzaprav uprl?» je vprašal Ro­
man. «Zakaj je sploh prišlo do revolucije?»

«Tega tl ne morem odgovoriti kar tako v dveh, treh bese­
dah,» je rekel Spanec. «Poznati bi moral položaj v deželi. Špa­
nija je velika in razmeroma redko naseljena. Ker Je pretežno 
agrarna dežela, bi si človek mislil, da bi moralo biti dovolj 
kruha za vse. Nasprotno! Celo žito morajo uvažati.»

«Zakaj pa?» se je zanimal Marko.
«Na severu zemlja ni rodovitna. Tudi so posestva preveč 

razdrobljena. Mali kmetje pridelajo na svojih malih posestvih 
komaj toliko, da skromno preživljajo svojo družino. Pogostoma 
pa jim uniči suša še tiste skromne pridelke. Tedaj gospodari 
v deželi lakota.

Na Jugu, kjer Je zemlja bolj rodovitna, je skoraj vsa v ro­
kah veleposestnikov. Tisti kmetje, ki smo jih videli na poljih, 
so le poljedelski delavci — koloni. Za obdelavo zemlje uporab­
ljajo povsod še primitivno orodje. Malo bolje je z živinorejo. 
Mi lahko Izvažamo samo olje, pomaranče, mandeljne in vino.»

«Kako pa Je z industrijo?» sem vprašal.
Zdaj se je oglasil še Rodriguez ;
«O domači industriji sploh ni vredno govoriti: ni Je. Nekaj 

starih tekstilnih tovarn in železarn, to je vse. In vendar ima 
država vse pogoje, da bi se lahko razvila v Industrijsko državo. 
Asturija Je polna rudnega bogastva. Tu Je premog, železo, baker, 
svinec, cink, živo srebro. Vodne sile so neizkoriščene. Kar pri­
naša večje dobičke, izkoriščajo le tuji kapitalisti. Ladjedelnice 
v Caduxu in Bilbauu so v rokah jezuitov, železarne v Santandru 
in največji rudnik živega srebra v Almadenu pa v rokah tujih 
kapitalistov.

Prav to je, kar je stavila Ljudska fronta v svoj program: 
podržavljenje rudnikov, večje izkoriščanje rudnega bogastva, 
gradnje velikih hidrocentral, ustvarjanje težke industrije, agrar­
na reforma.

Prav zaradi tega programa Ljudske fronte so bile volitve 16. 
februarja življenjskega pomena za španski narod.

Da bi preprečili zmago Ljudski fronti, so uporabili kapita­
listi vsa sredstva.

Poljedelskim delavcem so grozili, da bodo odpuščeni iz služb, 
če bodo glasovali za Ljudsko fronto, podkupovali so volivce, 
vpregli so v svojo volilno kampanjo tudi Cerkev, toda vse jim 
ni nič pomagalo. Ljudska fronta je dobila pri volitvah 268 po­
slancev, druge napredne stranke 48 poslancev ,vse ostale re­
akcionarne stranke, fašisti, veleposestniki in klerikalci pa sku­
paj samo 157.

(Nadaljevanje sledi)
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